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Kriza vlade na sami konici
Nesoglasja  pri reševanju zemljiških pogodb

Skup no t r ž i šče
Kriza v italijanski vladni koaliciji je 

dosegla te dni nov višek. Se vedno so 
predmet spora kmetijske pogodbe. Libe
ra lc i bi hoteli ,da parlament odobri za
kon o kmetijskih pogodbah v prvotni se
stavi, ki je ugodnejša za lastnike zemljišč 
in manj ugodna za najemnike, socialni de
mokrati pa bi hoteli, da zakon popravijo. 
Tudi med -krščanskimi. demo.krati se je 
močna stru ja  sindikalistov izrekla za sta
lišče socialnih demokratov.

V raznih govorih, ;ki so jih imeli pre
teklo nedeljo, so predstavniki posameznih 
strank poudarili svoja stališča. Nekateri 
so to  storili že z  izjavami v soboto. Tako 
so liberalci preko .svojega 'tajnika Ma!a- 
godija pribili, da ne ‘bodo sprejeli gleda 
kmetijskih pogodb nobenega kompromi
sa. Poslanec Pastore, ki vodi sindikali
stično s tru ja  v  krščanski demokraciji, pa 
se je zavzel za spremembo prvotno. pred
videnih določil, 'ker smatra, da je treba 
zaščititi napredne obdelovalce in najem
nike. Obenem hoče s tem dokazati, da so 
■njegovi sindikati, v nasprotju s komuni
stično Splošno delavsko zvezo, strogo ne
strankarski. Zato podpira socialne demo
krate vkljub temu, da je večina, vodstva 
krščanske demokracije drugačnega mne
nja. Socialni demokrati pa so s svoje stra
n i dejali, da ie treba razčistiti položaj. 
Njiihov voditelj, ministrski podpredsed
nik  Saragat, je opozoril, da bo njegova 
stranka izstopila iz vlade, če ne bo pri
šlo do poštenega, sporazuma. Za socialne 
demokrate bi bil pošteni sporazum v tem, 
da bi liberalci vsaj delno privolili v pre
dlagane spremembe zakonskih določil o 
km etijskih pogodbah.

V čem so razlike? Vladni tekst, p ri
pravljen po osnutku m inistra Colomba, 
predvideva, da. lastnik lahko odpove na
jemninsko pogodbo, če hoče sam uprav
ljati zemljišče, ki ga je doslej dajal v na
jem, v prim eru spolovinarskih pogodb pa, 
če zemljišče proda. Popravki pa zahteva
jo, da se ti dve določili izločita iz člena, 
k i govori o (Upravičenih razlogih, za od
poved zemljiških pogodb. Naslednja raz
lika se itiče deleža pridelka, ki pripada 
spolovinarju. Vladni osnutek ga določa 
na 53 odstotkov, po popravkih pa. naj bi 
pri zemljiščih, ki leže nad 400 metrov 
nad morjem in obstojajo večinoma iz se- 
tv  nih površin in travnikov, znašal 60 
odstotkov. Poslanec Pastore predlaga po- 
ileg tega še, da b i vsak spolovinar, k i sma
tra, da njegovo zemljišče »nima pogojev, 
da bi ga '.upravljali v režimu, spolovinar- 
stva«, zahteva od pokrajinske tehnične 
komisije, da njegovo pogodbo spremeni v 
najemninsko pogodbo in da določi nar 
ijemnino. Vladini osnutek določa nadalje, 
da se pogodbe, k i so bile podaljšane leta 
1940 a .zakonom, lahko odpove po preteku 
šestih let od uveljavitve novega zakona 
o  zemljiških pogodbah. Predlagatelja po
pravkov, poslanca Pastore in Martoni, pa 
zahtevata, da n a j bi tudi za te pogodbe 
veljalo polno razdobje, to  se pravi, da bi 
jih lastniki zemljišč lahko 'odpovedali še
le  po preteku 15 let od uveljavitve nove
ga zakona za spolovinarje, oziroma 18 let 
za najemninske pogodbe. Glede sporov 
določa vladni osnutek, naj bi jih v prvi 
stopnji reševal okrajni sodnik, poslanec 
Pastore pa predlaga., da naj' bi ti spori 
spadali v  pristojnost posebnih oddelkov 
sodišč. Vladni osnutek oprošča od obvez
n ih  melioracij zemljišča, katerih katastr
ski dohodek ne dosega. 6 tisoč lir, oziro
ma zmanjša prispevke ina polovico pri 
zemljiščih, katerih katastrski dohodek 
znaša 6.000 - 8.000 lir. Po Martonijgvem 
popravku pa .naj b i bila oproščena obvez
n ih  melioracij vsa posestva, ki ne dose
žejo več 'kot 600 tisoč lir katastrskega do
hodka.

Tristrankarska vladna koalicija Segni- 
jeve vlade, v kateri so zastopani krščan
ski demokrati, liberalci in socialni demo
krati, ima torej o politično in socialno 
važnem vprašanju različno mnenje. So
cialni demokrati vlagajo vse svoje sile, 
da bi — kakor že nekajkrat doslej — s 
svojim sodelovanjem v vladi preprečili, 
da bi lenta zašla na desno. To je zanje 
vedno tudi bil glavni razlog za sodelova
nje v zvezah tako imenovanih sredinskih 
strank. Liberalci so pa zopet predstavniki 
imovitejših slojev, v precejšnji meri suž
nji svojih gledanj, ki so doživela- največ
ji procvit v 19. stoletju in se ne marajo 
sprijazniti s socialno usmerjenostjo 20. 
stoletja'. Kdor je lastnik zemlje, je zanje 
lastnik in zatO' naj z njo čim svobodneje 
razpolaga, tudi če je sam .ne obdeluje. Ce 
ta  zemlja, ni zanj vprašanje neizogibno 
potrebnega dnevnega kosa kruha, kakor 
je to  za kolona, temveč samo večjega ali 
manjšega, v vsakem primeru pa. še vedno 
znosnega blagostanja, zanje ni važno.

Pri teh načelnih razlikah, katerih uve
ljavitev ima za obe manjši stranki vlad
ne koalicije važe.n in dalekosežen značaj, 
so se krščanski demokrati — sami glede 
tega razcepljeni —• znašli v sredini N ji
hova vloga je toliko 'bolj odgovorna in 
odločilna, kar je daleko najmočnejša stran
ka vladne koalicije. Gre jim za Segnijevo 
vlado, pa tudi sploh za ohranitev vladne 
kombinacije, k i bi brez socialnih demo

kratov in liberalcev težko ohranila svoj 
sredinski značaj. Naj izstopijo eni ali 
drugi, bi vlada m orala pasti, im brez so
delovanja omenjenih dveh strank, bi se 
nova neizogibno morala nasloniti ali bolj 
na levo ali pa bolj na desno. Večina kr
ščanske demokracije pa. ne bi hotela ne 
enega .ne drugega, ker se zaveda nevar
nosti in posledic, ki bi iz tega sledile. Za
to so Segni in njegovi sodelavci že od 
vsega začetka, pozivali obe svoji zavez
nici, naj dobro premislita, ali se jima iz
plača uničiti zavezništvo,, ki je doseglo že 
toliko uspehov. Omenili so pogodbo o 
skupnem tržišču, Evratomu v zunanji ter 
zadovoljiv napredek v notranji politiki. 
Končno so se zastopniki vseh treh strank 
v torek sestali, da se pod Segnijevim 
predsedstvom pomenijo o spornem vpra
šanju in poiščejo, ali se da najti kompro
misno rešitev.

'Prvi sestanek zastopnikov treh strank 
vladne koalicije je bil v torek. Začel je 
ob 6-i'h popoldne, končal pa je šele ob e- 
ni uri ponoči. Sestanku je predsedoval 
ministrski predsednik Segni, ki je prvot
no nameraval razširiti razpravljanje tudi 
na vprašanja splošne vladne politike. Cas 
pa tega ni dopuščal in so ostali samo pri 
izmenjavi mnenj in pojasnjevanju stališč 
glede spornih točk zakonskega osnutka o 
zemljiških pogodbah. Biti. je moralo pre
cej. vroče, kajti n iti tega niso končali. Se- 
,gni je na sestanku omenil možnost, da 
odstopi, če se socialni demokrati in kr
ščanski sindikalisti .na eni te r  liberalci na 
drugi strani ne bi sporazumeli za kom
promisno rešitev, ki b i jo nato zagovar
jale vse tr i  stranke vladne koalicije.

Tako je postal potreben drugi sesta
nek, ki je bil v sredo zvečer. Prisostvoval

Ameriško - angleški razgovori na Ber
mudih in  doseženi sklepi so močno raz
hudili najprej kremeljske velikaše, nato 
pa seveda tudi vse njihove podrepnike po 
boljševiškem kolonialnem carstvu in osta
lo komunistično pokorno služinčad po za
hodnih državah. Nič čudnega! 'Predsednik 
Združenih držav Eisenhovver in britanski 
ministrski predsednik Mac iMillan, ki sta 
si bila še pred kratkim  v laseh, sta na 
Bermudih obnovila in u trd ila  ameriško - 
angleško prijateljstvo. Ze samo to dejstvo 
je za boljševiške spletkarje, ki so pred 
časom prisegali, da je razprtija med za
hodnimi državami najučinkovitejša pot 
za dosego svetovne revolucije, huda mo
čan udarec.

Trije usodni dogodki
Bermudski razgovori pa so obravnava

li še druga otipljiva vprašanja današnje 
svetovne politike. Ta vprašanja temeljijo 
na treh  usodnih dogodkih, k i so popolno
ma preoblikovali v zadnjih desetletjih 
dogajanja in .usmerjanja svetovne usod
nosti. Ti dogodki so: 1) nastanek komu
nistične Rusije: 2) razpust kolonializma 
evropskih držav; 3) relativni zaton Evro
pe kot svetovne sile.

Ruska revolucija'' je izbruhnila 1. 1917, 
to  je še pred zaključkom prve svetovne 
vojne. Lenin se je zavedal, da je v Rusiji 
mogoča revolucija samo z aktivno pomoč
jo kmečkega človeka; industrijsko delav
stvo je predstavljalo pod carizmom le ne
znaten odstotek prebivalstva. Kmeta bi 
le z največjo težavo pripravili do revo
lucionarnih vstaj v mirnem času že zato, 
ker je bil kmečki sloj raztresen po ogrom
ni deželi in je bil povrhu tudi še neobo
rožen. Leta 1917 pa je ruski kmet še no
sil vojaško uniformo in orožje. Bil je tu
di koncentriran v vojaških enotah.

Prav ta  enkratna konstelacija je omo
gočila boljševikom zmago. Komunizem pa 
ni zgolj ruska zadeva; njegov pohlep ob
sega vso zemeljsko oblo. Komunistični 
blok zajema daines 800 milijonov ljudi, 
nad katerimi vihtita Sovjetija im K itaj
ska svoj diktatorski bič. Iz skromne bolj
ševiške vstaje v Rusiji :z .leta 1917 se je 
razvila nova ogromna svetovna sila, ki 
soodloča in sousmerja usodo človeštva. 
Brez te nove sile, bi bila bermudska kon
ferenca nepotrebna.

Drugi usodni dogodek je postopen raz
pust kolonializma evropskih držav, ki je 
prav 'tako kot komunizem sad prve sve
tovne vojne. V takratni vojni so se borili 
in krvaveli na evropskih bojiščih tudi ne- 
belokožci z vseh celin. Ta pri.rodna ljud
stva, ki so jih gonili v evropske strelske 
jarke, daleč od njihove domovine, so iz
gubila spoštovanje do belega človeka. Do 
tistega belega človeka, ki se je ponašal 
kot nosilec in stvaritelj najvišje kulture, 
v vojni pa se je obnašal slabše od na j
bolj razdivjane zverine. Tako so ta ljud
stva pričela sovražiti belega človeka in 
mu odpovedala poslušnost. Kolonialne si
le so izšle iz velike vojne tako oslabljene,

- Upornosti liberalcev
mu je tudi minister za poljedelstvo, Co- 
lombo. Po izjavah raznih udeležencev so 
se na njem že začeli kazati obrisi kom
promisa. Zato so prenesli nadaljnje skle
panje na četrtek, medtem pa so včeraj do
poldne sejali odbori raznih strank, da 
bi zavzeli svoje končno stališče do real
nih' možnosti in okoliščin, kakršne so pri
šle do izraza, v dosedanjem razvoju, tega 
vprašanja. Tudi liberalci so sklicali sejo, 
da bi sklenili, na katere popravke lahko 
pristanejo. V trenutku, ko tiskamo to po
ročilo', še niso znani rezultati tretjega se
stanka. predstavnikov strank vladne "koa
licije. Splošno prepričanje pa je, da se bo
do tudi tokrat sporazumeli: in da se ne 
bodo uresničili upi skrajne levice in de
snice, ki bi radi spravili Segnijevo sre
dinsko vlado v krizo.

Indija uvaja decimalni sistem
Indija, dežela, v kateri so v davnini 

iznašli naš današnji decimalni sistem, po 
katerem  da deset enot nižjega reda eno 
enoto višjega reda, je doslej' upoi-abljala 
decimalni sistem šemo v računanju. P ri 
vseh merah, pa tudi pri denarju pa so ve
ljali drugi sistemi, pri denarju n. pr. an 
gleški. Zdaj pa so sklenili, da bodo sled
njega, k i je bil v veljavi nad 100 let, od
pravili. Ministrski predsednik Nehru je 
izjavil, da bo dežela od tega imela veliko 
korist, ker bodo pri knjiženjih in računa
nju' potratili veliko manj časa. Izdali bo
do tudi nove znamke in izpremsnili bodo 
vse računske stroje. T ri leta. bosta še ve
ljala oba sistema. Med tem časom pa 'bo 
vlada pripravila zadostne količine denar
ja, kovancev in papirnatih bankovcev.

da niso več ume le vsiliti tem narodom 
svoje volje.

Tako ie pričelo razkrajanje kolonial
nih posesti, in veliki narodi kot Indija so 
dosegli svobodo in neodvisnost. Vse to  bi 
bilo samo razveseljivo za vsakega na
prednega človeka, če bi prav ti narodi 
ne bili tako dojemljivi za komunistične 
diktature i e  zaradi omejene razsodnosti 
in  prirojene lahkovernosti. Tudi to so bi
li razlogi, ki so vodili oba državnika na 
Bermude.

In končno še tretji usodni dogodek: re
lativni zaton Evrope kot 'svetovne sile. 
Ta zaton se je vsekakor razvijal vzpored
no z 'orjaškim dvigom Združenih držav. 
Združene države so postale vodilna sve
tovna sila prav zaradi posledic evropske 
obnemoglosii.

Nobenega dvoma ni, da je Evropa po 
lastni krivdi prepustila' vodstvo svetovne 
politike iZdruženim državam m  Sovjetski 
izvezi. Evropa je cgoilj še težišče nekate
rih  vojaških, ne pa tudi odločilnih' poli
tičnih funkcij našega planeta. P rav  ta  ev
ropska slabost je bila najbrž glavna po
buda za sestanek na Bermudih. Nuino se 
je namreč pokazala naravnost življenjska 
potreba po izenačenju slabosti stare celi
ne z močjo novega sveta, in  to  v korist 
celotnega Zahoda, ki je izpostavljen na
raščajočim grožnjam Vzhoda.

Na Bermudih je  šlo za obstoj1 ali pro
past Evrope in Amerike. Obstoj se je o- 
krepil in prav ta  okoliščina upravičeno 
vznemirja komunistično zavojevalnost, za
to pa vliva Evropi osveženo vero v njeno 
poslanstvo.

Haloge Eorope
Kakšne so stiske današnje Evrope? Pr

vi pionir naporov ,za ustvaritev Združene 
Evrope, grof Coudenhove, ki že trideset 
let neutrudljivo oznanja svoje zamisli po 
stvarni evropski skupnosti, jih  je razvr
stil in obrazložil Evropejcem, posebno pa 
še nemškemu narodu, ki bi bil rad — po 
njegovem — jeziček na tehtnici evropske 
usodnosti. Njegovi miselni utrinki bodo 
gotovo koristni tudi ®a pravilno ocenitev 
bermudskega sestanka, zato jih tu ponav
ljamo v skrčeni obliki.

Evropa je danes postavljena med dvo
je sm rtnih nevarnosti: med pretečim uni
čenjem z atomsko vojno in pretečim za- 
sužnjenjem s strani boljševizma.

Ce bo Evropa le preveč 'bojazljiva — 
ji gTozi boljševizacija; če bo  le preveč 
korajžna — ji g rozi svetovna voj.na.

Le pogumna -in' pametna politika lahko 
reši Evropo obeh nevarnosti. Ta politika 
mora temeljiti na treh stebrih: 

na enotnosti Evrope, 
na Atlantski zvezi, 
na zahodno-vzhodnem soiitjsu. 
Popolnoma je zgrešeno močno razšir

jeno mnenje, da se Atlantska zveza in za
hod no-vzhodno sožitje izključujeta. Na
sprotno: sožitje s Sovjetijo je možno le, 
če je Z a h o d  enoten in močan. Za oslablje
ni in razkosani Zahod pomeni sožitje ka-

Skupno tržišče je po mnogih ocenah 
— ne samo na Zahodu, pač pa tudi na 
Vzhodu — v mislih in obravnavanjih od
ločujočih državnikov, politikov in gospo
darstvenikov. Je  to  nova misel in po vseh 
znakih sodeč celo revolucionarna misel v 
najpozitivnejšem smislu besede.

1. Število in gostota prebivalstva
V gospodarskem življenju narodov i- 

grajo veliko vlogo število, starostna po
razdelitev, poklicna usposobljenost in gi
banje prebivalstva. Saj je vendar gospo
darstvo zato tu, da prebivalstvu služi, ka
kor je na drugi strani prebivalstvo tisto, 
ki gospodarstvo ustvarja in vodi, z eno 
besedo, ki proizvaja.

Vlade šestih držav, katerih predstav
niki .SO' že podpisali osnutek pogodbe o 
skupnem tržišču, bodo z d a j  s pospešenim 
postopkom skušale doseči, d a  njihovi par
lamenti te pogodbe odobrijo . S tem bo 
začelo delovati skupno evropsko tržišče, 
seveda omejeno zaenkrat na področje 
svojih šest ustanoviteljic in njihovih pre
komorskih posesti. V dvanajstih, oziroma 
najkasneje v petnajstih letih bodo posto
poma izbrisane vse carinske meje, ki se
daj ločijo gospodarstva teh šestih držav. 
Takrat bodo članice skupnega evropske
ga tržišča neizogibno morale voditi skup
no gospodarsko politiko, in to  ne samo 
nasproti tujini, temveč tudi v okviru 
skupnosti. Važen element in ena izmed 
glavnih osnov za določanje te  politike, 
posebno načrtov «a bodoči razvoj pa je 
skupno prebivalstvo.

Sest evropskih držav, ki so sklenile, 
da bodo združile svoja gospodarstva v 
skupnem tržišču, obsega 1,161.000 kvadrat
nih kilometrov, kar je 23,6 odstotka po
vršine Evrope. V teku. tega stoletja, od 
leta 1900 do povprečja za petletje 1950-55 
(ko so izvedli zadnja ljudska štetja), je

- Eoropa o nemških rokah
pitulacijo, medtem ko bi se močan in e- 
notemi Zahod, ki b i zavračal sožitje-, izpo
stavljal nevarnostim nove svetovne vojne.

Bodočnost Evrope leži v rokah nemške
ga naroda. Ce se Nemci odločijo za Za
hod, potem bo Atlantska’ zveza v premo
či nad Sovjeti. Potem bo nekega dne tu 
di konec hladne vojne, ki jo bodo zame
njala pogajanja in strukturne spremem
be na oni strani železne zavese. Ce pa. se 
Nemci odločijo za Vzhod, potem bo ta  
prej ali slej' v premoči nad Zahodom. Po
tem  bo pot v svetovno revolucijo prosta 
— z vojno ali tudi brez nje.

Med to alternativo: »Zahod ali Vzhod« 
porivajo mnogi (tudi nemški socialisti) 
potvorjeno alternativo: »Atlantska zveza 
ali nevtralnost«.

Milijone Nemcev privlačuje fata Mor
gana združene in nevtralne Nemčije. 
Nemčije brez tuje vojske, brez. vojaške 
obveznosti, brez težkih vojaških bremen. 
Zato pa ustvaritev take Nemčije z odpr
tim i tržišči na vse strani, n a  Zahodu in 
Vzhodu, v Evropi, Ameriki, Aziji, Afriki 
in Avstraliji. Postavitev take Nemčije, ki 
bi bila jeziček na tehtnici svetovne poli
tike, Nemčije, ki hi jo  snubile vse atlant
ske in komunistične države.

S tako očarljivo Nemčijo bodo danes 
ali ju tri nemškemu narodu postregli Sov
jeti: združitev Nemčije na temeljih nev
tralnosti po avstrijskem  vzorcu. Ta bodo
ča slika nevtralne in demokratične Nem
čije med Zahodom in Vzhodom pa kaj hi
tro skopni, če si jo pobliže ogledamo. Je 
to spretno nastavljena past; uvod v nem- 
ško-sovjetsko zavezništvo.

Logično je. da b i združena in nevtral
na Nemčija postavljala na dnevni red 
svoje zunanje politike meje na Odri in 
Najsi. V tem vprašanju Zahod ne more 
Nemčiji nuditi ničesar, razen praznih ob
ljub in papirnatih protestov. Samo Sov
jetija je v položaju, da iz ozemeljskimi 
koncesijami ali vojaškimi grožnjami pri
sili Poljsko na revizijo njenih sedanjih 
zahodnih meja. Sovjetija pa neki nevtral- 

■ n i Nemčiji <ne more nuditi večjih ugodno
sti kakor pa jih  je dolžna svoji zaveznici 
Poljski. Predpogoj za vsako revizijo se
danje poljsko-nemške .meje je zato nem- 
ško-sovjetsko zavezništvo.

Sele v tretjem  poglavju bi sledila bolj- 
ševizacija zavezniške in z Zahodom sprte 
Nemčije. Praški državni udar dokazuje 
dovolj jasno, kam je pripeljal Češkoslo
vaško njen poizkus, da združi svojo de
mokratično notranjo politiko z boljševi- 
ško zunanjo politiko. Sovjeti, se ne bodo 
nikoli zanesli na zavezniško Nemčijo, do
kler ta  ne postane komunistična.* * *

Nemški narod ima še vedno svobodno 
izbiro med Zahodom in Vzhodom, vse po
godbe med Zvezno republiko in zahodni
mi Silami so samo začasne; veljavne do 
zopetne združitve Nemčije. Ta dan se bli
ža hitreje kot to izgleda. Bodočnost sate
litskih držav je v središču bodočih poga
janj med Washingtonom in Moskvo. Zato 
izbira za Nemce ne more biti težka'. . .

prebivalstvo tega področja nara&tlo od 
116 milijonov na 162 milijonov, torej se 
je povečalo za okrog 40 odstotkov. V 1- 
stem razdobju se je celotno evropsko pre
bivalstvo (brez 'Sovjetske zveze) poveča
lo za 35 odstotkov. V državah skupnega 
tržišča je živelo ob konc.u 19. stoletja 33,6 
odstotkov, to je ena dobra tretjina- vsega 
prebivalstva Evrope, danes pa živi na i- 
stem o-zemlju okrog 40 odstotkov ali dve 
petini evropskega prebivalstva.

Težko je točno napovedati kakšen bo 
bodoči razvoj. Posamezne ocene se glede 
tega razlikujejo. V splošnem se pa pred
videva, da bo leta 1971 živelo na ozem
lju, ki ga obsega skupno tržišče, 173 mili
jonov oseb. V primerjavi s sedanjim šte
vilom se bo torej prebivalstvo povečalo 
za 6,8 odstotkov. Kasneje bo naraščanje 
počasnejše.

iZa prebivalstvo držav skupnega trži
šča je nadalje značilno, da je posebno o- 
sredotočeno v gosto naseljenih gospodar
sko najbolj razvitih industrijskih prede
lih Zahodne Nemčije, severne Francije in 
Italije te r v industrijskih področjih Bel
gije in Nizozemske. V prvi polovici tega 
stoletja so se trazlike v gostoti, naseljeno
sti izelo povečale. Medtem ko se je po
vprečna gostota naseljenosti dvignila od 
100 oseb na kvadratni kilometer (1. 1900), 
na 140 oseb na kvadratni kilometer (v le
tih 1950-55), se je pa razlika med najred- 
keje im najgosteje naseljeno državo pove
čala. Leta 1900 je Francija imela 72 pre
bivalcev na kvadratni kilometer, takrat 
najgosteje naseljena Belgija pa 154. Le
ta  1955 pa je živelo v Franciji na enem 
kvadratnem kilometru' 78 ljudi, v zdaj 
najgosteje naseljeni Nizozemski pa 290,

Kakor povsod, je razvoj tudi na ozem
lju  držav skupnega tržišča dovedel do ve
likega naraščanja mest. Medtem ko je bi
lo na ozemljil .sedaj nastajajočega skup
nega tržišča leta 1900 samo 45 velikih 
mest, v katerih je živelo 13,2 milijona 
ljudi, t. j. 11,3 odstotka skupnega prebi
valstva, imamo danes na istem ozemlju 
113 velikih mest, v katerih živi približno 
36 milijonov ljudi, ki predstavljajo 222  
odst,.,skupnega prebivalstva. Pelež mest- 
nega prebivalstva je torej naraste! od ene 
dobre desetine leta 1900 na eno dobro pe
tino vsega prebivalstva. Praktično se je 
torej podvojil. Samo 50 milijonov ljudi 
ali manj kot ena tretjina prebivalstva po
dročja* skupnega tržišča živi danes v ob
činah, ki štejejo manj kot 5 tisoč prebi
valcev. (Nadaljevanje prihodnjič)

Oh zam enjan i n e lep o s la n lh a  p T iran i
Sovjetski manevri na Baihanu

Vse okoliščine kažejo, d a  nam erava 
'Sovjetska zveza izvesti na Balkanu ne
kaj presenetljivih p>otez. Govorice so do
bile otipljivo obliko prav v imenovanju 
Vasilija Ivanova za novega veleposlanika 
pri albanski vladi. Vasilij Ivanov je  bil 
doslej sovjetski veleposlanik v Severni 
Koreji.

Starem u veleposlaniku Krilovu menda 
očitajo, da je zakrivil poslabšanje, odno
sno ni .uspel v svojih naporih, da bi pri
šlo do izboljšanja odnošajev med Albani
jo  in Jugoslavijo. K akor smo tudi na tem 
mestu že poročali, je napetost med obema 
državama dosegla prav v najnovejšem 
času, nove viške. Poleg tega Krilov tudi 
n i iznal ustvariti boljših odnošajev med 
Grčijo in Albanijo, Posebno slednje Sov
jetski .zvezi ni prav, ker smatra, da s tem 
izgublja dragoceno priložnost. Grčija je  
nam reč trenutno zaradi Cipra v sporu iz 
Veliko -Britanijo, in 'Sovjeti, ki jo v tem 
sporu podpirajo, bi jo radi spravili na 
svojo stran. Za tako dragoceno postojan
ko kot je Grčija so pripravljeni paktiirati 
tudi z  grškim kraljem  -in ne bi jim bilo 
žal 'niti žrtvovati nekaj ozemlja, seveda' 
ne svojega, temveč albanskega.

Po poročilih iz Tirane pripisujejo no
vemu sovjetskemu veleposlaniku v Alba
niji namreč prav to nalogo. Vasilij Iva
nov ne prihaja praznih rok. Pravijo, da 
ima pooblastila svoje vlade, da ponudi a- 
itenski vladi lahko celo neke popravke al
bansko - grške meje v Epiru v korist G r
čije. G rčija bi na ta način dobila vsaj del 
ozemlja, za katerega se zavzema že vse 
od takrat, ko je bila ustanovljena neod
visna albanska država. Ali' je Albaniji to 
prav ali ne, ni važno, saj je navadna sov
jetska' šahovska figura, ki mora napraviti 
kar Kremelj ukaže.

Grški kralj Pavel naj bi bil naravnost 
presenečen nad dalekosežnostjo sovjetske 
poteze, ki je .toliko bolj nevarna, ker je 
za Grčijo navidezno koristna. Zato je  i- 
mel v Janini govor, v katerem je posred
no svaril tiste, ki bi hoteli z  zaprtimi 
očmi sprejeti .zapeljive ponudbe o pomir- 
jenju, ki prihajajo zadnje čase iz Sofije 
in Tirane. Gotovo pa je. da v Grčiji, ki 
je nacionalistično razgreta zaradi cipr
skega vprašanja, nove sovjetske poteze 
ne bodo ostale brez odmeva. Progresistič- 
na stranka, ki je le drugo ime za prepo
vedano komunistično stranko, bo storila 
vse, k a r  je v n jeni moči, da prepriča G r
ke o nesebičnosti nove sovjetske in sate
litske politike do Grčije in njenih vpra
šanj.

l a  križišču  svetovne politike
Okrepite« Eorope oznemlria komonlstlCns zarotnike
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Naši SV etiovalei o i• e ijioniilni avtonomiji
Dr. Kacin o škodljivostih centralizma - Demokratizacija državne uprave zahteva prenos odgovornosti na pokrajine

V občinskem svetu v Gorici in v gori- 
škem pokrajinskem svetu se že nekaj ted
nov vrši izredno zanimiva in važna raz
prava o 'bodoči regionalni avtonomiji s 
posebnim statutom. V razpravo sta pose
gla tudi slovenska svetovalca dr. Avgust 
Sfiligoj v pokrajinskem in dr. Anton K a
cin v občinskem svetu. O .teihtnem govo
ru  dr. Sfiligoja je naš list poročal že zad
njič. Sedaj pa objavljamo govor dr. An
tona Kacina v občinskem svetu dne 27. 
marca.

Centralizem se je preživel
Z velikim zanimanjem sem sledil raz

pravi o predmetu, ki je za moderno poli
tično iv ljen je tako važen, namreč o re
gionalni avtonomiji. Ustanovitev dežel je 
mnogo bolj dalekosežnega pomena kot se 
običajno misli. 'Poročevalci, ki so predlo
žili ustavodajni skupščini predlog o  usta
vi, so rekli, da je '»najgloblja, sprememba, 
vnesena v ustavo« prav ustanovitev de
žel (regioni). Ali če povemo isto stvar z 
drugimi besedami, šlo je za prelom sko
raj stoletne tradicije strogo centralistične 
države, ki je v svojem času dala sadove, 
katere so od nje pričakovali, ki pa ne u- 
streza več potrebam moderne družbe in 
očibuje jasne znake utrujenosti in staro
sti. Centralistična država ne more več 
obvladati vseh nalog, ki se v moderni dr
žavi z visoko civilizacijo množijo iz dne
va v dan z vrtoglavo naglico. Pred sto 
leti, ko je Cavour in za njim  zgodovinska 
desnica ustvaril enotno italijansko drža
vo, so bile njene naloge še zelo skromne 
in ozke v primeri z mnogovrstno delav
nostjo današnjih dni, ki se cepi in deli na 
toliko sektorjev, kot so na prim er občila 
(ceste, železnice), industrija, šole; so pa 
tudi taki sektorji, kakršnih takrat sploh 
še ni bilo (letalstvo, avtomobilizem, ra 
dio i. pod.). Splošno je danes pritoževa
nje čez dejstvo, da tako zakonodajni, kot 
upravni državni ustroj v svoji sedanji o- 
bUki n i uspešen, da opravlja le nekaj 
svojega dela, čeprav priznamo dobro vo
ljo tistim, ki ta ustroj vodijo, in da je po 
naravi stvari samih, zaradi obsežnosti 
vprašanj prisiljen zanem arjati malo važ
ne, a tudi zelo važne zadeve, ki leta in 
leta čakajo na rešitev; rešitev pa včasih 
sploh ne pride. Omenim naj en sam zgled,, 
ki mi je prišel na misel te dni. Leta 1908, 
to se pravi v času, ko večine gospodov, 
k i sestavljajo .ta občinski svet, še ni bilo 
na svetu, je .grozoten potres razrušil me
sto Messino. Človek bi rekel, da se bo 
država ob nesreči tolikega obsega takoj 
potrudila, de bi zopet zgradila prizadeto 
mesto; to  pa toliko bolj, ker je Sicilija 
vedno imela v rimskem parlamentu spo
sobno in močno zastopstvo, v raznih vla
dah pa vplivne ministre; celo kak mini
strski predsednik je bil Sicilijanec. In 
vendar po vsej verjetnosti ni bilo tako. 
V »Uradnem listu« (Gezzetta Ufficiale) 
od 1. junija 1955, to  se pravi skoraj pet
deset let pozneje, berem zakon z dne 10. 
maja 1955 štev. 443, ki vsebuje zadnje u- 
krepe — upajmo, da so res zadnji — v 
prid Messini, katero je bil potres poško
doval tisto  davno 1908. leto. To je zgovo

ren primer, ki ni ostal osamljen; še mno
go drugih je, ki so znani ali pa so ostali 
skriti, zaprašeni v ministrskih arhivih. 
Zdi se mi to re j jasno, da centralna oblast 
svojega dela ne zmore več in da tako ne 
more iti naprej.

'Nekateri pravijo: Ce hočemo, odstra
niti zlo in škodo, katero povzroča zako
nodajni in upravni centralizem, ki je po
stal prepočasen, zadostuje, če decentrali
ziramo državno upravo, če centralna c- 
b last odstopi nekaj svojih nalog in kom
petenc, katere je doslej, izvrševala, obod
nim  (periferičnim) organom. Zdi se mi, 
da to  ne bo dovolj. Decentralizirana u- 
prava bo morda lahko vršila svoje delo 
mnogo bolje in h itreje kot pa strogo osre
dotočena uprava, toda samo tisto delo, ki 
je določeno z zakonom. Ce je za rešitev

kakega vprašanja, ki ima samo krajeven 
ali regionalen pomen, potreben zakon, 'bo 
tudi decentralizirana uprava morala ča
kati, da zakon izide, kajti samovoljno ne 
more- ravnati. Osrednji in obodni organi 
se morajo posluževati natančnih zakonov, 
sicer zaidejo v samovoljo in anarhijo. 
Kdor vsak 'dan opazuje zakonodajno de
lo republikanskega parlamenta, dobro ve, 
da. se veliko majhnih zadev krajevnega 
značaja rešuje s posebnimi zakoni, kot c, 
pr.: regulacijski načrti mest, ceste, zgrad
ba poslopij za javne urade itd. 'Ne vemo 
pa koliko teh drobnih krajevnih zadev 
ostane nerešenih, ker osrednja zakonodaj
na oblast ne najde potrebnega časa in 
včasih tudi ne zanimanja,, da bi se z nji
mi ukvarjala. Ustanova pa, ki bi imela 
zakonodajno in upravno oblast, omejeno

R E S O L U C I J A
Slovenski svetovalci v občinskem svetu v Gorici so v razpravi o regio

nalni avtonomiji vložili naslednjo resolucijo glede zajamčenja slovenskih jezikovnih 
pravic:

OBČINSKI SVET V GORICI
je glede na načrt posebnega statuta za deželo Furlan ija* 

Julijska krajina, ki so ga v državnem zboru predložili posl. Baresi 
in drugi in ki daje upanje na čimprejšnjo uresničenje pričakovane 
deželne avtonomije, proučil politična, gospodarska, socialna, jezi* 
kovna in demokratična vprašanja prebivalstva dežele, zlasti pa 
goriške občine in pokrajine.

Zaveda se, da bo regionalna avtonomija s posebnim sta* 
tutom ugodno vplivala na reševanje teh vprašanj in da bo dala 
pobudo za nova in večja dela javne in zasebne koristi.

Čuti demokratično potrebo močnega zastopstva posamez* 
nih provinc v regionalnem, svetu in

ugotavlja nujnost, da so narodnostne skupine zaščitene, 
ker tako zahteva vladna izjava z dne 11. junija 1945 in tudi 2., 3. 
in zlasi 6. člen usave ne glede na odstotno udeležbo slovenskega 
prebivalstva v posameznih krajih in v posameznih občinah.

V želji, da bi za vso deželo pričela boljša bodočnost in 
takšna blaginja, ki bi dvignila gospodarski in socialni položaj vseh 
delovnih ljudi, posebno pa najnižjih slojev,

i z r a ž a  u p a n j e ,
da bi se dežela s posebnim statutom  Furlanija * Julijska 

krajina čimprej uresničila in
da bi se v ta namen vse sedanje razlike, ki obstajajo v 

regionalnem območju in ki so bile nakazane tudi v teku razprave 
(kot na primer; glavno mesto, ozemeljske spremembe, pristojnost 
dežele in posameznih provinc, zastopstvo v regionalnem svetu po 
provincah, zaščita narodnostnih skupin, razbremenitev in izpopol* 
nitev proračunov kmečkih občin, obramba majhne in srednje po* 
sesti in kmečkih obdelovalnih enot, izseljevanje in priseljevanje, 
ustanavljanje konzorcijev med kmečkimi občinami, stalni prosti 
pas v Gorici in ustanovitev drugih, manjših prostih pasov, nakazilo 
stalnega finančnega prispevka goriški provinci itd.), primerno iz* 
ravnale v pristojnih komisijah in v razpravi v parlamentu, kjer 
bo statu t dokončno izdelan.

AVGUST SFILIGOJ - ANTON1 KACIN - .KAREL BIRSA - RUDI BRATUŽ

Z  NAŠEGA PODEŽELJA
Goriški prefekt

Goriški prefekt markiz De Zerbi je, 
premeščen v 'Rim na novoustanovljeno 
ministrstvo za državne udeležbe pri po
d jetjih  javnega značaja.

Avtobusna proga  Gorica-LJublJana
Včeraj, 4. t. m. je zopet začela voziti 

tedenska koriera iz Gorice v Ljubljano 
mimo Postojne. Iz Gorice odhaja vsak če
trtek  ob 7-ih zjutraj in prispe v Ljublja
no ob 9.45. Iz Ljubljane se vrača istega 
dne ob 17-ih in pride v Gorico ob 19.45.

Zaprta cesta
Goriško županstvo je odredilo zaporo 

ceste iz Pevme v  Sentmaver mimo »Hu
dičeve jame« (Busa dal Diau), in sicer 
od 1. do približno 20. t. m. Tam se nam
reč vršijo dela za potegnitev vodovoda v 
Sentmaver.

Smrt z motorjem
V nedeljo se je sm rtno ponesrečil z 

motornim vozilom mladi Livijo Toroš iz 
Gorice, Plaeuta. Nesreča se je pripetile 
nekje blizu Krmina, k jer .je nesrečni Li
vijo ostal na mestu mrtev, ko je zadel ob 
neki avto. Prepeljali so ga na goriško po
kopališče.

Prizadetim sorodnikom naše sožalje.

LetaliSče bo v Ronkih
Pristojno ministrstvo ie odredilo, 

se goriško letališče preseli v Ronke.
da

Stavka varilcev
v tržiških ladjedelnicah

Ze 4. marca je kakih 200 varilcev v 
tržiških ladjedelnicah stopilo v stavko za
radi mezdnega vprašanja. Tedaj pa je po
djetje na svojo roko zaprlo tri delavnice

in s tem odpovedalo delo kakim  tisdč de
lavcem. Spor še ni poravnan in v torek 
2. t. m. se je v Tržiču vršila dveurna 
splošna protestna stavka.

V soboto 30. t. m. se je z vprašanjem 
bavii tudi goriški provincialni svet, ki 
je odobril resolucijo demokristjane Botte- 
gara, ki izraža željo, da se spor med de
lavci in podjetjem naglo poravna. Za re
solucijo je glasoval tudi naš svetovalec 
dr. Sfiligoj.

Pfbosrovb učiteljske službe v Poadižju
Zakon štev. 46 od 12. febr. 1957 dovo

ljuje preosnovo službovanja in ureditev 
pokojnine nemških učiteljev v Poadižju, 
ki so izgubili .službo zaradi ukinitve nem
ških šol pod fašizmom.

Dobro bi bilo, da zahtevajo preosnovo 
službovanja in priznanje pokojnine tudi 
tisti slovenski .učitelji, ki so za časa fa
šizma' prišli ob službo.

Slovenski sindikat šole naj bi sklical 
sestanek vseh prizadetih učiteljev in se 
zanimal za raztegnitev določil gori ome
njenega zakona tudi na naše učitelje.

„ S o ča “ v zadregi
»Demokracija.« od 22. marca je priob

čila poročilo »Soče« z dne 14. decembra 
1956, da je namreč »ministrstvo za javna 
dela sklenilo sprejeti v  proračun za leto 
1957 tudi postavko za gradnjo vodovoda 
in asfaltiranje ceste v sovodenjski obči
ni« in da »tako se bo lahko ie  prihodnje 
leto začelo ~ gradnjo vodovoda, ki bo pre
skrbel vse vasi z  dobro, pitno vodo« ter 
»se bo začelo tudi s pripravami za asfal
tiranje ceste«.

Namesto dd bi »Soča« od 30. marca po
vedala, zakaj je takrat neresnično poro
čala, ko vendar vsi Sovodenjci vedo, da 
ni še niti gradnje vodovoda niti asfalti
ranja ceste, se raje huduje nad »Demo

kracijo« in meče krivdo na ministrstvo.
Naj bo tudi res, da je prošnja za vodo

vod in za asfaltiramje ceste bila vložena, 
res pa ni, da je pristojno m inistrstvo kre
dite za vodovod in asfaltiranje že lani o- 
dobrilo, kot je  poročala »Soča« 14. decem
bra lani, dva dni pred volitvami!...

Zamenjava papirnatega denarja
Prefektura sporoča, da je ministrstvo 

podaljšalo do 30. junija rok za obvezno 
zamenjavo papirnatega denarja po 100 in 
50 lir.

Ta ukrep bodo gotovo pozdravili vsi, 
posebno še zato, ker papirja še niso do
volj potegnili jz prometa.

na razmeroma majhno ozemlje, bo mnogo 
bolje imela pred očmi tudi nevelike za
deve krajevnega pomena. Ce se bo ta  u- 
stanova z njimi bavila in jih reševala, to  
s tem služila tudi splošni koristi, .ker t o  
s tem, da bo izločila veliko vzrokov za 
nezadovoljstvo y zanemarjeinih deželah, 
lahko uspešno držala ravnotežje morebit
nim sredobežnim silam ali pa jih bo celo 
uničila.

Pozitivna stran
Obstoji pa še ena zanimiva stran tega 

vprašanja, pozitivna .stran, namreč dej
stvo vedno širše demokratizacije javnega 
življenja. Ta razvoj se je pričel pred sto 
leti, ko so bile dane prve demokratične 
ustave, ter se vedno bolj širi. Rad bi na
vedel nekaj številk. Dobro vem, da so 
statistika in številke pusta in dolgočasna 
tvarina, toda včasih povedo in pojasnijo 
veliko. Poglejmo število volivcev 1. 1870. 
v letu uzedinjenja kraljestva. V volilnih 
seznamih tistega' leta je bilo 530.018 vo
livcev, to  je niti dva. odstotka vsega ita
lijanskega prebivalstva. Ze zadnje držav
nozborske volitve pred vojno 1915 - 1918, 
ki so se vršile 26. oktobra in  2. novem
bra 1913, je bilo .zaradi tega, ker je bil 
Giolitti razširil volilno pravico, vpisanih 
v volilne imenike 8,672.249 volivcev, to 
je več kot 24 odstotkov vsega prebival
stva. Za državnozborske volitve 7. junjja 
1953 .so volilni imeniki obsegali 30280.342 
volivcev ali več kot 64 odstotkov prebi
valstva. Od manj kot 2 odstotka smo pri
šli na več kot 64 odstotkov. Res velik na
predek!

Za tem razvojem v vertikalni smeri 
mora nujno priti razvoj v horizontalni 
smeri, kajti z zanimanjem za javne zade
ve raste tudi želja udeleževati se aktivno 
političnega življenja. To so nove sile, kot 
je rekel tudi naš pesnik videc Ivan Can
kar, katerim  ie treba odpreti vrata, v jav
no življenje, jih  navaditi na prevzemanje 
odgovornosti in ,na upravljanje javnih za
dev. Veseli me, da lahko ugotovim, da se 
v tej točki strinjajo mlajši kolegi nasprot
nih političnih stru j, kot so svetovalec Cal- 
derini, krščanski demokrat, in svetovalec 
Battello, komunist. Rad bi samo dodal, da 
vodoravna razširitev javne odgovornosti 
in udeležbe pri političnem delu ustreza 
tudi globoki krščanski .težnji, ker bistve
no prispeva k oblikovanju in  izpopolnje

vanju človeške osebe, medtem ko slepe 
pokorščina' grozi, da napravi iz ljudi ve
likanske mravlje. Tudi zaradi tega se mi 
zdi, da g.re razvoj, ki se je v tem smislu 
začel, .nevzdržno naprej, da ga nič ne 
more .ustaviti, k a jti zgodovina ne koraka 
nikoli zadenjski.

Velika je zato zasluga političnih strank, 
ki so leta 1947 izdelale in izglasovale re
publikansko ustavo, ki v členih od 114 do 
133 določa ustanovitev 19 dežel, med ka
terimi jih je pet s posebnim statutom. 
To je bilo dejanje poguma, realizma in 
politične jasnovidnosti. Skoda samo, da 
začetni zagon ni bil dovolj močan, da bi 
šli od same razglasitve načel tudi naprej. 
Uresničene so bile samo štiri dežele s po
sebnim statutom; naša dežel in štirinajst 
dežel z navadnim statutom pa. še vedno 
čaka na ustvaritev. Vendar je misel re
gionalnih avtonomij .zorela. Državni zbor 
je z  zakonom z dne 10. februarja 1953 
štev. 62 začrtal ustavo in poslovanje re
gionalnih Organov. Danes se to vprašanje 
obravnava v provincialnih in občinskih 
svetih, no javnih zborovanjih, v gospo
darskih organizacijah, v .tisku. Tudi o- 
snutki ustavnih zakonov z vzorci statuta 
za deželo Furlanijo in Julijsko krajino 
so bili predloženi državnemu zboru.

Mi, ki pripadamo slovenski skupini, se 
‘kot iskreni demokrati in avtonomisti po 
zelo dolgi tradiciji veselimo takšnega na
predka regionalistične misli in upamo, da 
se bo dežela Furlanija - Julijska krajina 
s posebnim statutom čimprej ustanovila.

(Konec prihodnjič)

Vizumi za Jugoslavijo
Za področje Treh Benečij ne izdaja Se

daj vizumov za potovanje v Jugoslavijo 
milanski, pač pa tržaški jugoslovanski 
konzulat.

Dva nova obmejna bloka
Zadnje dni so na goriškem področju 

odprli dva .nova obmejna prelaza: v Pod- 
sabotinu pri Gorici in v Skriljevem (ob
čina Dolenje).

Nova prelaza bosta v resnici odpravila 
nevzdržno stanje za dvolastnike, ki so 
morali doslej napraviti do 30 km dolgo 
pot, da so prispeli na svojo zemljo. Prav 
zaradi tega so bila zemljišča tudi površno, 
za silo obdelana.

GOSPODARSTVO
CENA VINU

V zadnjih mesecih je cena vinu na de
belo močno padla. Vzroki so različni: 
predvsem je bil v .zadnjem letu nenavad
no velik pridelek in še povrhu na škodo 
kakovosti pridelka, to  je nizki odstotek 
sladkorja in temu odgovarjajoč odstotek 
alkohola. Je  pa tudi v precejšnji meri 
vzrok ta, da se je y zadnjem času .neko
liko pretiravalo v cenah vina na debelo. 
In končno neodgovarjajoče razmerje med 
cenami na debelo in na drobno. Tudi ni 
znižanje cene (sedanje) na debelo prine
slo odgovarjajočega znižanja cene na 
drobno, kar bi seveda imelo za posledico 
večjo potrošnjo. Da. se od pomore tej pre
hodni 'krizi, je vlada izdala potreben od
lok, ki je v veljavi od 18. marca t. 1. S 
tem odlokom je pripuščenih dva milijona, 
h i vina za predelavo v špirit in žganje z 
znižanjem tozadevnega davka za 70 odst.

ŠKROPLJENJE CESENJ, ČEŠPELJ IN 
MARELIC — Češnje moramo škropit 
proti zimskemu pediču, češplje in mare
lice pa proti pediču -im grintavosti. Poleg 
tega škropimo češnje tudi proti rji. Proti 
zimskemu pediču škropimo, ko je drevje 
odcvetelo, istočasno škropimo tudi proti 
grintavosti in rji, da si s tem prihranimo 
delo. Za to škropljenje pripravimo broz
go iz pol' do tri četrt kg modre galice in 
apna (ne več!) za pobijanje grintavosti 
in rje te r  ji primešamo pol kg svinčenega 
arzenala za pobijanje pediča. Te količine 
veljajo za 100 litrov brozge.

KMEČKA BANKA r.z.zo.j. v GORICI
USTANOVLJENA 10. III. 1909

BILANCA 31. 12. 1956
odobrena na Občnem zboru 24. marca 1957

AKTIVA PASIVA___

n Blagajna 5,058.263 1) Hranilne vloge 82,902.248
'2) Banke 44,234.813 2) Tekoči računi 67,451.366
3) Lastni vred. papirji 33,822.000 3) Račun v inozemstvu 722.790
4) Menična posojila 19,493.243 4) Pasivni lombard 210.970
5) Tekoči računi 58,812.100 5) Polagat, menic v ink. 12,891.197
6) Posojila ne, vknjižbo 6,989.500 6) Razni računi 1274.470
7) Premičnine 1 ' 7) Fond za likv. uslužb. 3,204.000
8) 'Nepremičnine 5,500.000 8) Zadružni deleži 11,362.000
9) Menice in inkaso 5,054.099 9) Rezervni sklad 4,103.000

10) Razni računi 3,446.739 10) Dobiček v letu 1956 1,092.717
11) Fond za likv. uslužb. 2,904.000

185,314.758 185,314.758
12) Evidenčni računi 144267.657 11) Evidenčni rečuni 144,267.657

329,582.415 329,582.415

Namesto modre galice lahko rabim o 1 od 
sto navadnega prahu .»Cafafro« ali en če
tr t  posebnega prahu »Ceftaro«. V slučaju, 
da rabimo »Caffaro«, ne dodajamo apna. 
Namesto svinčenega arzenala je še bolje, 
če rabimo za pripravo brozge 1 od sto na
vadnega prahu »Gesarol« ali pa en četrt 
odstotka prahu '»Gesarol 50«. So še razna 
druga- sredstva za pobijanje pediča, kot 
n. pr. »Paratoil«, .».Carposan«, ,»Lintox« 
itd.

Škropljenja me smemo vršiti za časa 
cvetenja, ker je po zakonu prepovedano, 
ker bi v tem  slučaju uničili mnogo čebel, 
ki se ob tem  času pasejo po sadnem, cve
tju. Čebele vršijo ob paši prevažno delo, 
ker pospešujejo oplojevanje cvetja s pre
našanjem cvetnega prahu, ki se jim na
bere na nogah od cveta do cveta, Oplo- 
jevalno delo čebel je tolike važnosti, da 
bi vsak kmetovalec moral imeti vsaj ne
kaj panjev čebel .na svojem polju. V A- 
meriki vlade podpira nabavo čebel od 
strani kmetovalcev z državnimi prispev
ki.

BRESKVE moramo stalno pregledova
ti, če so se mogoče na njih pojavile razne 
uši, sedaj črne, pozneje zelene. Kakor hi
tro ugotovimo n jih  prisotnost, moramo 
takoj poškropiti z brozgo 1 kg »Gesarol« 
na 100 litrov vode ali pa s kakim drugim 
sredstvom, .kakor so: »Gestox«, »Lintox«, 
»Fostox« itd. 'Odstotek teh  škropil na 100 
litrov vode je napisan na zavitku. Vsa ta- 
sredstva so več ali manj strupena, zato je 
pravilno, da smo pri škropljenju previdni.

•OKOPAVANJE IN ORANJE v vino
gradih in sadovnjakih vršimo le, ko je 
zemlja suha ali vsaj. rie preveč mokra, ker 
le na ta način ubranimo raščo plevela. 
Nadaljujemo tudi z gnojenjem s hlevskim 
gnojem in z umetnimi gnojili, o čemer 
smo že pred časom pisali.

P ri gnojenju z umetnimi gnojili je pri
poročljivo rabiti tako imenovana celovi
ta gnojila (concimi complessi), ker vse
bujejo vse hranilne snovi, ki so rastlinam 
za življenje potrebne. So sicer nekoliko 
dražja, zato pa prihranim o na. stroških za 
prevažanje, mešanje in trošenje. Poleg 
•te,ga so celovita gnojila pripravljena v 
zrnati obliki in so zato bolj pripravna, za 
trošenje. Celovita gnojila' v prodaji so 
sledeča: »PKN«, »Caffaro - S. Gobain«, 
»Ternape« in »Binape«, ki pa- vsebuje sa
mo fosfor in dušik in bi, mu morali doda
ti še kalij.

NA VRTU — Ko zrastejo posevki, jim 
ob suhem vremenu potrosimo nekoliko 
apnenega nitrata, ali čilskega solitra te r 
nato zalijemo. Rastline bodo tako hitreje 
in bujneje rastle. Se razume, da od sedaj 
naprej sejemo tudi vsakovrstno povrt
nino.
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POLJSKA NA TEHTNICI
O položaju na Poljskem vladajo med 

poznavalci tainkajšnjih razmer nasprotu
joče si sodbe in prognoze. Mnogi so mne
nja, da se bodo na Poljskem ponovili 
madžarski dogodki. Te pesimiste zavajajo 
v 'taka gledanja »koncesije, ki jih Gomul- 
ka nudi stalinistom«. Te koncesije se iz
ražajo y zopetnih zasedbah važnih vlad
nih položajev z eksponenti iz Stalinovih 
časov iin S pripadniki »natolincev«. -Nato- 
lin  je namreč varšavsko predmestje, kjer 
ima sedež sovjetska vojaška- misija .in je 
glavni stan staiinovcev. Vsako novo Go- 
mulkovo imenovanje postavlja vprašanja, 
ali je imenovani natolinec ali gomulko- 
vec? P ri .tem je bilo mogoče v zadnjem 
čos-u ugotoviti, da so vsekakor na pohodu 
natolimci.

Tako preprosta pa ta  delitev ni vedno. 
Tako se je n. pr. Gomulka odrekel moža
karju, ki je v kritičnih časih »oktobrske 
revolucije«, zelo energično nastopal v nje
govo korist. Bil je Zid. Židje danes na 
■Poljskem ne morejo več živeti, in verjet
no ni na ■Poljskem več Zida, ki si ne bi 
želel odhoda iz dežele. Tistih 65.000 Ju 
dov, ki so preživeli H itlerjevo iztreblje- 
vajnje, je brezupno obsedelo na dveh sto
licah. Del si je izbral »stalinovsko stoli
co« in je  zato pri -poljskih domoljubih 
zasoviražen. Drugi del, ki ga sestavljajo v 
glavnem razumniki, se je zavzemal za li
beralizacijo poljskega javnega življenja. 
To so bili pobudniki sproščenosti in so se 
s 'tem osovražili pri stalinovcih.

To je .že ena izmed okoliščin, ki kcm- 
plicira bekvčrno sliko: tu  Gomulka, tam 
stalinovci. Druge okoliščina je poljski pa
triotizem. Ta je pri tem slovanskem na
rodu tako močan, da opazovalci nikoli ne 
vedo, ali ne klije v srcu najzagrizenejše- 
ga stalinista' patriotizem, ki lahko požene 
ob .količkaj sončnem vremenu liste v cvet.

Med vojno je izšla v emigraciji knjiga 
pod naslovom »Dežela brez Kvislingov«. 
T a naslov, ki morda nekoliko prerašča 
poljski narodni ponos, je v bistvu vseka
kor stvaren in resničen. Zal, da se med 
Slovenci — tudi na Tržaškem — ni izka
zal niti v nedavni preteklosti in še manj 
v sedanjosti. Kdo ibi mogel uganiti, ali 
Gomulka ne napolnjuje s stalinisti lastno 
hišo -zato, ker jih ne smatra za- sovražni
ke, 'pač pa -za- skrbno prikrite prijatelje? 
■Čudna so namreč pota- politike.

•Ta ‘ugibanja pa končno niti niso tako 
hudo važna, de premislimo, da Gomulka 
drugače miti ne more ukrepati. Gomutki 
»talno lebdijo pred očmi opomini nesreč
nega Nagyja, in -ti opomini vzbujajo o- 
pravičljiv strah! Gomulka se zaveda da
našnje stvarnosti; ve, da njegova moč slo
ni na treh  stebrih: na cerkvi, ljudstvu in 
sovjetskih četah, ki so v deželi. Imre Na- 
gy se je naslanjal samo na prva dva ste
bra. pTav zato je njegov poizkus traja-l 
vsega pet dni! Njegov naslednik, Janos 
Kadar, se naslanja samo na steber št. 3, 
na sovjetske čete, in  vlada — kako, to  je 
•drugo vprašanje — vlada še danes. 'To so 
grda, gola dejstva. Popolnoma zmotno je 
(namreč mnenje, da bi se mogla- komuni
stična vladavina, ki živi ob samem robu 
zahodnega sveta, vzdržati na oblasti brez 
sovjetskih tankov.

Geslo: »Proč s stalinovci!« je namreč 
za ljudstva v priprežniških deželah zgolj 
začetek in sredstvo za dosego cilja. Cilj 
v vseh teh  državah pa je enoten: ,»Proč 
s .komunizmom!« Nekaj časa je Hruščev 
še verjel, da je »titovstvo« pripravna o- 
grada, ki lahko prepreči popolni pobeg 
priprežniških narodov ia .»socialističnega' 
sabora«. Te Bruščeve utvare so se v -Bur 
dimpešti z mečnim treskom razpočile. Ti
tovska napol komunistična ograda ne ve
lja. Zato so spet potrebni španski jezdeci 
in solidna bodičasta ograja z visoko na
petostjo in  gostimi minskimi polji. To je 
povedal sam .Radarjev minister Avstrij
cem, ko so m u .zaprli pred nosom vstop 
ma avstrijsko ozemlje.

Vse to  je Gomulki dobro znano in zato

ne želi, da bi se madžarska tragedija po- 
novila na Poljskem. Svoj narodni komu
nizem b i Gomulka rad obvaroval pred 
madžarsko me srečo; to  pa zahteva velikih 
državniških sposobnosti in  znanja. To za
hteva tudi precejšnjo porcijo makiaveliz-, 
ma, če pod tem pojmom razumemo zgolj 
poznavanje večno nespremenljivih, pred
pisov oblastnosti. Gomulkova naloga bi 
bila -znatno lažja, in Poljska bi bila že 
precej' daleč na- poti. k svobodi, če bi Mad
žari ne odšli predaleč.

'S tem gotovo ne mislimo kritizirati 
madžarske vstaje. Kako naj kritiziramo 
po nedolžnem zaprte, ki udarijo iz zapo
rov in k i jih po kratki osvobodilni opoj
nosti spet vračajo v ječe. Ali je kaj čud
nega pri tem. če se pri tem  maščujejo 
nad svojimi 'nečloveškimi zatiralci?

Vsaka vstaja zapornikov — ne glede 
.kdo koga. zapira — je podvržena določe
nim zakonitostim. Najvažnejši izmed teh 
zakonov pravi: »Kdor ne želi nazaj, v je
čo, tem u je nujno potrebna zunanja po
moč!« Vsi vemo pa, da je ta  pomoč od 
zunaj, kljub komunističnim lažem doma 
in v tujini, na Madžarskem izostala im 
prav tako vemo tudi zakaj. Svetovna voj
na zaradi madžarske svobode bi bila si
cer pogumna, obenem pa tudi samomo
rilska oblika pomoči. Mnogi ljudje na 
Zahodu so prepričani, da bi Sovjeti brez 
svetovne vojne odšli na ono stran  Kar
patov... Jamstev za taka- sklepanja na 
žalost ni. Dejansko so Madžari krvaveli, 
Zahod pa jim je ploskal.

Z golim ploskanjem pa ni mogoče raz- 
biti zidov jetnišnic in tudi ne s sočustvo
vanjem svobodnih ljudi. Tudi tega se za
veda Gomulka in temu primerno tudi u- 
krepa. Čeprav verjetno ceni oba-.stebra,

cerkev in ljudsko naklonjenost, in čeprav 
se zaveda, da je samo s tema zavezniko
ma mogoče izvojevati relativno svobodo, 
si ne dela nobenih utvar, da -bi tretji ste
ber, to  je sovjetski vojaški škorenj, prav 
tako kot na Madžarskem odnesel končno 
zmago. Ce bi prišlo na Poljskem do po
dobnega razvoja, kot smo ga preživljali 
preteklo jesen na Madžarskem ,bi Go
mulka .gotovo ne posnemal Nagyja, prej 
Kadar ja.

Ura na Poljskem h iti z vso naglico. 
Zahod jo posluša — in ne v-e kaj storiti. 
Ali naj- podpira komunista- Gomulko? Se
nator Knowlland v Washi,ngton‘U je dejal 
ne. Zahod je že precej avtobusov zamu
dil. Ko so se n a  Madžarskem odprla vra
ta jetnišnic, iko so Rajka rehabilitirali, 
Rakosija prekleli in' zamenjali iz Nagyjem, 
■bi bil moral Zahod glasno zaklicati: »To 
zaenkrat zadostuje, ne puščajte se zape
ljevati niti od cerkvenih dostojanstveni
kov n iti od patriotov. -Držite pa krepko 
to, kar -ste dosegli! Svoboda prihaja po
stopoma!«

‘Poljski lahko Zahod pomaga z dejanji 
in ne z 'besedami, s praktičnimi možnost
mi in brez hrupa.

Te misli si je osvojila tudi ameriška 
vlada,-ki se je odločila^ da nakaže Poljski 
zaenkrat 50 milijonov dolarjev pomoči. 
To je ena šestina tiste vsote, ki -so jo Pa- 
Ij-aki zaprosili. Trenutno pa preučujejo 
nakazilo nadaljnjih 25 milijonov dolar
jev. V Ameriki imajo pri tem vprašanju 
težave 7 zakonskimi določili, ki prepove
dujejo podpiranje komunističnih vlada
vin. Izgleda pa, da bo razsodnost tudi te 
težave prebredite.

Ni še Poljska nam  propadla!

Nekaj utehe za revmatike
P red  sedmimi leti so na sloviti am eri

ški kliniki .zdravniki in 'kasnejši Nobelovi 
nagrajenci: Hench, Reichstein in Kenda! 
odkrili corttean; hormon, ki ga zdravo te
lo proizvaja' v dovoljnih množinah v o- 
bistni skorji, revmatiku pa manjka prav 
ta hormon.

Brve injekcije cortisona so učinkovale 
pri bolnikih naravnost čudovito. Dolgo
letni hiralci in -bolniki, ki se leta in -leta 
niso premaknili iz postelj, so odvrgli 
ber.glje in odhajali na sprehode. Tvegali 
so celo na kolo. N ato pa je zavladal molk 
o čudežnem zdravilu. Cortison se je izka
zal za dvorezen nož. Hormoni bolezni ni
so ozdravili. C.e je bolnik prenehal z injek
cijami. so se stare bolečine vrnile. Se več. 
Močno učinkujoči hormoni so spravili žle
ze v nered. Duševne depresije, vodenica 
in infekcijska obolenja so stopila na me
sto revme.

Medtem pa se je neki drugi ameriški 
raziskovalni skupini znanstvenikov po
srečilo razviti nov sintetični hormon dru
žine cortison. Se letošnjo pomlad .bo v 
prodaji pod imeinom »orion«. Na ameri
škem kongresu znanstvenikov za razisko
vanja revmatičnih obolenj so ugotovili, 
da je novo sredstvo osemkrat učinkovi
tejše od cortisona. Se važnejša pa je u- 
gotovitev, da ta medikament ni pokazal

Predavanie dr. Sfiligoja
Slovenska- prosvetna, matica pri

redi v nedeljo 7. aprila ob 10.30 
predavanje o deželni avtonomiji. 

Predaval -bo dr. Avgust Sfiligoj. 
V a b l j e n i  !

Umrl }e Edvard Herriot
P rejšn ji teden, so z velikimi častmi v 

Lyonu pokopali velikega Francoza in ve
likega človeka Edvarda H erriota, ki je 
•bil star 84 let.

Edvard Herriot je bil član Francoske 
akademije, ki jih imenujejo ».nesmrtnike«. 
Verjetno pa je. da bo njegovo ime živelo 
dalje v  evropskih zgodovinskih učbeni
kih kot prim er in merilo za ocenjevanje 
Francije z njenih najboljših strani; v nje
ni trajnosti in z njo prepleteni .gibčnosti, 
v n jeni mnogovrstnosti in njenih člove
koljubnih utripih. Edvard Herriot je bil 
politik, pisatelj in župan; mož politike in, 
države, mož peresa im duha, mož podedo
vanega in vendar razvijajočega se druž
benega -ustroja. Povsod je z umevnostjo, 
k i izvira iz osebnega- po,guma in sodelo
vanja, sprejemal prva in  odgovorna me
sta-. Francoski parlament ga je priznaval 
za suverenega predsednika, mestu Lyonu 
je ‘županova! natančno pol stoletja, fran
coska literatura je upravičeno obžalova
la, da- ne pripada samo njej.

Edvard H erriot je bil po poklicu gim
nazijski pro-fesor.Ze v mladih letih je pri
stopil -k iradika-lno-socialni stranki, ki je 
bila zbirališče zdravega in naprednega 
francoskega- meščanstva. Dve leti pred iz
bruhom prve svetovne vojne je .zašel v 
stike s politiko kot senator okrožja Rho- 
ne, vendar ga je šele prestop v poslansko 
zbornico postavil v vrtince političnih do
gajanj. Temu so sledile naj raznovrstne j- 
ša ministrska mesta-. Leta. 1925 je bil pr
vič ministrski predsednik. Levica je zma
gala, Herriot je desnici izbil oblast iz rok. 
Njegova pot je bila včasih kaj- zamotana', 
in ta- ga. je speljala, tudi v desničarske 
vlade, če so tako zadržanje narekovale 
državme koristi.

Edvard Herriot je bil prepričan Evro
pejec. Res je, da se je na kongresu svoje 
stranke odločno zavzemal proti Evropski 
obrambni skupnosti. K temu so ga vodi

li težki spomini na ujetništvo v nacistič
n i Nemčiji. Rusom je bil hvaležen, ker 
so ga tega ujetništva osvobodili, vendar 
so njegovi odnosi do Sovjetije v zadnjih 
tridesetih letih preživljali nekaj preobra- 
ža-nj. To so bila preobražanja, ki jih je 
Francija preživljala od francosko-sovje.t- 
ske pogodbe, ki jo je podpisal Herriot, 
vse do »hladne vojne«.

Tudi Herriot ie sklepal kompromise 
kot .sleherni politik, nikoli pa ni prizna
val nestrpnosti. Tudi v svojih -najbolj 
ognjevitih govorih, saj- je  bil rojen, pate
tik, se je vedno držal strpnosti in morale. 
O tem obširnejše govorijo njegove knji
ge kot pa parlamentarni zapisniki.

Kjerkoli je .nastopal, -so ga sprejemali 
z navdušenjem; tudi štiridesetorica čla
nov akademije v zelenih frakih, prav ta
ko kot poslanci im senatorji te r  čitatelji 
njegovih del.

K o je v zadnjih letih zaradi starosti 
in  ošibelega zdravja odtegal zaupana mu 
mesta, so se francoski uvodničarji obu
pano spraševali, kako bo mogoče izhajati 
brez Herriota.. Herriot je veljal za iznaj
ditelja povprečnega Francoza, ki je tudi 
v Parizu obdržal veliko porcijo podeže
lja. Tega povprečnega Francoza je Heir- 
riot uteleševal seveda v najvišjiJh oblikah. 
In prav to, da je bila povezanost »po
vprečja« >z »najvišjimi oblikami« mogoča 
iin učinkovita, je velika zasluga pokoj
nika.

Besede Edvarda Herriota
Največje in edino bogastvo je zemlja. 

*
Ničesar ni, kair bi bilo tako živo kot je 

morje, im. gotovo ni rodovitnejše nobeno 
delo fantazije in pesnitve kot je čedalje 
globlji študij življenja v oceanu. Celo 
njegove barve, ki v intuicijah navdihajo 
umetnike v  tisoč in tisoč odtenkih, žitiM-

jo. Teh barv ne ustvarjajo samo svetlob
na zrcala in morske globine, oblikujejo 
jih milijarde utripajočih živih bitij. Sam 
pesek je laboratorij življenja. Po Da.rwi- 
nu so zemeljski gozdovi Zgolj srednjevrst- 
no grmičevje, če jih  primerjamo z neiz
mernimi pragozdovi morskih globin. Ži
vali in rastline' neprestano gradijo na tem  
večno novem ustvarjalnem delu.

*
Nikoli si ni mogoče zamisliti Francije, 

ki naj bi bila z  znanostjo in industrijo» še 
tako neskončno bogata,, brez cvetoče u- 
mestnosti, k i je  krona dežele. So na svetu 
dežele, kjer umetnost uvažajo, ali kjer  
je umetnost plen zmagovitih pohodov in 
ne produktivno, samohotno stvarstvo. Za 
nas Francoze je  umetnost potreben 
spremljevalni pojav zgodovine ali življe
nja.

*
Francozu so ideje potrebnejse od kru

ha. Vrelce kulture moramo stalno obrniva 
Ijati. Ideje so žive in  so m rtve, so tildi 
prave mrliške ideje. Samo. s pomočjo no
vih zamisli je  znanost ustvarjalna. V 
družbi, ki nastaija, mora biti znanost vo
dilna vse do najrtižjega obrtništva.

*
Bodimo pravični! Narodom, ki se nam 

približujejo, ne smemo jemati poguma. E- 
na izmed silnic Francije je njena magne- 
tičrua privlačnost. Francija je v resnici 
magnet. Francija privlačuje narode zara
di lagodnosti in iskrenosti naše gostoljub
nosti.

*
Vse bistvene lastnosti moči lahko iz

ražamo v številkah. Številke objemajo i- 
deje. Vsako m&motrivanje, ki tega ne u- 
pošteva, je izumetničena, konstrukcija. 
Nasprotujoča si pojma, patriotizem in fi
nance, je potrebno medsebojno pobotati.

(Edouard Herriot, 
»Paroles d ’aujourdhui«, 1928)

pri vseh dosedanjih preizkusih nobenih 
kvarnih učinkov na druge organe.

Te izsledke so znanstveniki skrbno o- 
pazovali pri 18 bolnikih, ki so trpeli na 
akutnem ali kroničnem vnetjji členkov. 
Bolnike so z novim sintetičnim hormo
nom zdravili od 4 te.dnov do 5 mesecev. 
Zdravilni proces se je, po izjavah vodil
n ih  zdravnikov, razvijal nad vsa pričako
vanja- zadovoljivo. Vsem' bolnikom je 
zdravilo zelo dobro delo. V nasprotju s 
cortisonom ni novo zdravilo povzročalo 
nikakega zmanjševanja odpornih sil pro
ti infekcijskim napadom; tudi preosnov^ 
zdravilo ni v ničemer motilo. Zbiranja 
vode v tkivih, ki je pogostokrat nastopa
lo pri uporabi cortisona, niso v nobenem 
slučaju ugotovili. Nasprotno, vsi bolniki 
so že v prvih dneh močno shujšali in vo
denični otok je močno splahnel. Ameriški 
zdravniki pripisujejo novemu zdravilu iz
redno pomembno vlogo pri pobijanju vne
tij členkov.

Novo hormonsko sredstvo pa ni edina 
uteha bolnikov, ki trp ijo  na- revmatičnih 
obolenjih. 'S številnimi, eksperimenti in 
dolgoletnimi raziskovanji je moderna me
dicina prišla do spoznanja, da je mogoče 
preprečiti, lajšati in tudi ozdraviti taka 
obolenja.

Zdravniški svet ve, da je revma- pogo
stokrat posledica infekcije strepto-kokov. 
Pr.i tem zastrupljajo skrajno škodljive o- 
kroglaste 'bakterije, ki se  verižijo kot bi
seri, vse telo. Zunanji znaki se kažejo 
zgolj v vnetju požiralnika in v narahlem 
praskanju po grlu. Ta na videz nedolžni 
pojav pa lahko vodi k težkim vnetjem 
členkov. To velja posebno za tiste druži
ne, ki so izpostavljene podedovanim do
vzetnostim. Pravočasno zdravljenje s pe
nicilinom taka obolenja lahko prepreči.

Daines tudi zdravniki vedo, da se ne 
smejo zanašati .zgolj na obilico zdravil, 
ki jih industrija izdeluje in prodaja v če
dalje številčnejših vrstah in oblikah. K 
zdravljenju spadajo tudi fizikalne te ra
pije, roen-tgentska in ultrazvočna obseva
nja, žveplene kopeli, kopeli ogljikove ki
sline, blatne im šotne kopeli, telovadb* in 
masaže. J ,

Mnogi zdravniki zatrjujejo, da so ko
peli posebno učinkovite, če se bolniki 
zdravijo v kratkih odmorih obolelosti. 
'Pacient lahko računa z uspehom, če jem
lje' kopeli potem, ko so vnetja in boleči
ne nekoliko popustile. Tudi ameriški 
znanstveniki so potrdili pravilnost fizi
kalnega zdravljenja. S tem  se spodbuja 
krvni obtok in viša telesna temperatura.

Dr. H. B.

O d a  slikarja  Černigoja
v Tržaški mestni galeriji

Pretekli teden je zaključil razstavo 
svojih del (grafike in oljnate- slike) trža
ški slikar Avgust Černigoj. Njegove gra- 
fike so že poznane tržaškemu občinstvu 
po izdaji Černigojevih map. Vendar so 
nekatere razstavljene grafike bolj rafini
rane v izdelavi in zasnovi čistih oblik.

Tudi v oljnatih delih preko kubizma 
•išče poti v abstraktizem, ki pa še ni do
gnan in  prepričljiv. Cisti abstraktizem za
hteva veliko fantazije in vse mogoče in 
nemogoče oblike, ki se vrtijo imi krožijo 
v prostoru te r tvorijo prijetno harmonijo 
barv. P ri Černigoju je vsaka slika sestav
ljena iz kubičnih teles v močnih, živih 
barvah. Najbolj je zasnovana »Notranjost 
cerkve« z lahkimi toni. Tudi »Tovarno« 
se približuje abstraktni zamisli.

V podajanju m rtvih narav in cvetja 
•mu težke .barve, strogo ograjene v .kva
dratih, ne dajejo lahkotnih oblik. Njego
va dolgotrajna povezanost na kubizem 
mu še ne daje razmaha v čisti abstrakti
zem. Ni pa dvomiti, da ne bi Černigoj 
napravil še mnogih poizkusov v tej sme
ri.

Razstava je bila zelo zanimiva za tr 
žaško javnost, ki ima malo stika s širšo 
evropsko razgledano umetnostjo.

Tone Mihelič
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Kako so umorili Jana Masaryka
V jugovzhodnih državah se je tragedi

ja prehodov iz demokracije v »ljudske de
mokracije« izvajala po strogih dram atur
ških pravilih. V prvem poglavju .tragedi
je je moratla na' oder nekomunistična o- 
sebnost. Le načini so bili v raznih deže
lah različni. Ponekod so žrtve obešali, 
drugod so jih  streljali, na Češkem so jih 
metali skozi okno.

O ne 10. m arca 1948, okrog pete ure zju
tra j je pri praškem policijskem zdravni
ku dr. Teplyju zabrnel telefon. Policijski 
(uradnik notranjega m inistrstva je zaspa
nega 7dravnika pozval, naj takoj; odide v 
Cerninovo palačo. Zadeva je zelo nujna 
in na poti je že avto za zdravnika. Tri 
četrt ure kasneje je bil dr. Teply z avtom 
že pod oboki zunanjega ministrstva. Š tir
je vojaki so stražili vhod. Na dvorišču sq 
postopali tajni agenti :in uniformirani po
licaji. Dr. Teplyjai so -odpeljali ob proče
lju stare palače. Spremljali so ga policij
ski- pogledi. Nihče ni spregovoril besede. 
Usta vlil so -se pred pogrnjeno odejo. Poli
cijski častnik je oddejo odstranil: mrtvec. 
V spalni obleki. Dr. Teply .ga je takoj 
spoznal. Mrtvec je bil Jan  Masaryk, če
škoslovaški zunanji minister.

Prestrašeno je zdravnik pogledal poli
cijskega častnika. Ta pa ni zinil -besede, 
■pač pa .ie demonstrativno pogledal po 
pročelju stavbe navzgor. Teply mu je sle
dil s pogledom in opazil, da je okno v 
tretjem  nadstropju na široko odprto. Toč
no pod tem oknom je ležalo truplo zuna

njega ministra Jana Masaryka. Dr. Teply 
je pokleknil k truplu in  pričel s svojim 
delom. Naročil je, naj truplo dvignejo, ga 
obrnejo. Odprl je mrtvecu jopič pižame. 
Preiskava je trajala 20 minut. Kaj je u- 
gotovil zdravnik, tega niso nikoli objavili. 
Policijski zdravnik je bil čez .nekaj mese
cev po tem  dogodku sam mrtev. Našli so 
ga slonečega na pisalni mizi. Vzrok smr
ti: zastrupitev.

Uradno je komunistična vlada Gott- 
wa!-da objavila skrivnostno smrt 'zunanje
ga ministra' Jana Masaryka v dopoldan
skih urah dne 10. marca.. To se je zgodilo 
potem, ko so bile za več usr pretrgane vse 
brzojavne in telefonske zveze s tujino. 
Uradno poročilo so češki komunisti sesta
vili takole: »V zgodnjih jutranjih urah 
dne 10. marca je zunanji minister dr. Jan  
Masaryk zaključil svoje življenje, posve
čeno lastni deželi in češkoslovaškemu na
rodu. Trpel je na težki bolezni, ki mu je 
kratila nočni počitek. Verjetno se je v 
trenutku živčne razdvojenosti odločil, da 
zaključi svoje življenje in se požene sko
zi okno svoje uradne rezidence na dvori
šče Cerninove palače. Podrobnosti njego
ve tragične sm rti bo dognala preiskava..«

Kaj je ta preiskava dognala — če so jo 
sploh kdaj uvedli' — tega svet ni nikoli 
izvedel.

Skrivnostna smrt Jana Masaryka je bi
la opozorilo, da so češkoslovaški demo
kraciji dnevi sešteti. Nihče na Češkem in 
niti v zahodnem svetu ni verjel, da je 
Jan MasaTy.k umrl kot samomorilec.

Jan Masaryk je bil ro.ien 1. 1886 kot Sin 
velikega humanista in kasnejšega usta
novitelja češkoslovaške republike, Toma
ža G. Masaryka. Njegova mati je bila. A- 
meričanka. Bil je vzgojen v zahodnem 
duhu. Kot politik pa' je zagovarjal tezo, 
da je mogoče zunanjepolitično zavarovati

češkoslovaško republiko samo z nasloni
tvijo na Sovjetijo. To je bilo samo zuna
njepolitično prepričanje, nikakor pa ne 
politična ideologija.

•Jan Masaryk je — prav tako kot nje
gov oče — poročil Američanko. Vodil je 
udobno -življenje in nihče, ki ga je poznal, 
ne bi mogel slutiti, da. bi mogel tak člo
vek, poln življenja misliti na samomor. 
Da je duševno trpel med komunističnimi 
totalitarci, je gotovo. Ampak za Jana. Ma- 
saryka to ne bi mogel biti razlog za takp 
dejanje. P raški komunisti so se prav na 
isti način dokopali do oblasti na Češkem, 
kot je to  storila njihova tovarišija po osta
lih prestolnicah vzhodne in jugovzh. Ev
rope. Češki komunistični zarotniki so se 
prav v tem času pripravljali, da razbije
jo zadnjo trdnjavo resnične demokracije. 
Državni predsednik Beneš in zunanji mi
nister Jan  Masaryk, k i sta vteleševala to 
zadnjo trdnjavo, sta  prav zaito ‘tudi zadr
žala po državnem udaru februarja 1948 
obe odgovorni mesti, da bi komunistom 
preprečila to  njihovo namero. Im tako naj 
bi se eden od n jiju  štirinajst dni po d r
žavnem udaru prostovoljno pognal skozi 
okno?

Očitni dokazi
Kot rečeno nihče v P ragi ni verjel v 

Masarykov samomor. Vsi pa so bili pre
pričani, da je svoboda zaenkrat na Če
škem spet ugasnila. Tako kot deset let 
pred tem, ko so Hitlerjeve horde vdrle v 
deželo. Vsi ,so vedeli, da bodo sedaj, ko
munisti predložili Benešu menico, ki jo 

. je. 25. februarja- podpisal, ko se je uklo
nil komunistični 'Sili državnega udara1 .in 
imenoval novo vla-do »komunistične .kon
centracije«. Beneš je komunističnega mi
nistrskega predsednika takrat še lahko 
prisilil, da je še nadalje obdržal Jana Ma-

saryka' za zunanjega ministra. Sedaj je 
bil Masa.ryk mrtev.

V Pragi je vladala in vlada o Masary- 
kovi skrivnostni smrti ena sama verzija: 
Masaryk je padel skozi okno — pa .ne 
prostovoljno — pač pa so ga zagnali.

Kmalu po četrti uiri je stražnik -obšel 
pročelje Cerninove palače. P ri tem ni o- 
pazil nič pomembnega. O b peti uri pa je 
isti stražnik našel mrtvega Masaryka n4>, 
dvorišču. Dr. Teply, ki je truplo  pregle
dal, je  odkril mrtvaške maroge, ki se po
kažejo n a  telesu po najmanj šestih urah, 
ko je nastopila smrt. Mrtvaške maroge 
sta poleg zdravnika opazila tudi dva po
licijska agenta, ki nista bila. samo v služ
bi praške komunistične vlade, pač pa tu
di še drugje.

O  te j okoliščini sta britanska in ame
riška tajna sdužibai zbrali še več podrob
nosti, Zato sta  tudi britanski' politik in 
diplomat lord Vamsittart in bivši predsed
nik Združenih držav, H arry S. Truman, 
kar javno govorila o umoru Jana' Masa- 
ryka. Vansittart je 4. maja 1948 v dnev
niku »Daily Ma.il« napisal, da po njego
vih ugotovitvah — t. j. po ugotovitvah 
britanske tajne službe — ni prav nobene
ga dvoma več, da so Masaryka umorili v 
njegovem stanovanju in nato njegovo 
truplo vrgli na dvorišče.

Predsednik Trum an sicer za svojo tr 
ditev o umoru Masaryka ni navajal po
drobnosti, zato pa- je trditev uradno izgo
voril. Ko mu je 25. avgusta 1951 novi če
škoslovaški veleposlanik v Washingtonu, 
Vladimir Prochaska, izročil poverilna pi
sma, mu je predsednik deja.1: »Odnosi
med obema državama so se od umora J a 
na Masaryka dalje stalno slabšali.«

Skrivnostne okoliščine, v katerih je 
tragično izginil Jan  Masaryk, bodo ver
jetno ostale -za- javnost prikrite vse do po

novnega osvobojemja te  nesrečne slovan
ske dežele. Kaj. pa se je zgodilo na Češko
slovaškem spomladi 1. 1948? Kaj je Masa- 
rykovo smrt dvignilo do političnega sim
bola? To vprašanje obsega najbolj tragič
no dejanje komunistične in sovjetske bor
be za oblast v Vzhodni Evropi.

Beneš in  Masaryk sta ibila glasnika na- 
rodno-liberalnih zamisli in  sta po drugi 
svetovni vojni z največjo gorečnostjo za
govarjala sodelovanje in sožitje med ko
munizmom in  demokracijo na Češkoslo
vaškem. V resnici s ta  od vseh .takih po
izkusov tudi najdaljšo dobo v tem  u- 
spevala. Takrat je vladalo splošno pre- 
pračanje, da. uživata tako n a  Vzhodu, kot 
,na Zahodu popolno zaupanje.

Beneš je bil voditelj vseh liberalnih 
sil, ki so se upirale komunizmu. Beneš je 
bil uteha obupajočim. Beneš je nekoč pri
padal ozkemu krogu, svetovalcev predsed
nika Roosevelta. London in  Pariz s ta  u- 
poštevala njegove nasvete bolj kot ka
terega koli drugega tujca. Stalin in nje
govi komunisti so ravnali z njim  z redko 
spoštljivostjo. Leta 1947 je Beneš v I. de
lu svojih spominov napisal: »Razvoj no
vega sovjetskega imperija, ki s svojo de
centralizacijo jamči vsakemu izmed sov
jetskih narodov obstoj, brez dvoma na
preduje. Sovjetija. bo vodila vse slovan
ske narode in si 'bo zagotovila no-v polo
žaj- v svetu. Njena zavest v končno zma
go zajema vse narode.«

.Zunanji minister Jan  Masaryk je ta 
optimizem dopolnil v nekem govoru, ki 
ga je izrekel pet let pred svojo smrtjo: 
»Naše mesto je ob strani Sovjetije. Mi ji 
moramo biti hvaležni', da nam je zagoto
vila mesto ob svoji, strani. Načelna- linija 
naše zunanje politike je brezpogojno so
delovanje s Sovjetsko zvezo in čuječnost 
nasproti Nemčiji.« (Se nadaljuje)
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Naslon na levo sredino
P red  zadnjo sejo tržaškega občinskega 

sveta je izgledalo, da -bodo .socialni de
m okrati zapustili demokrščane in s tem 
izzvali krizo v odbc.ru in ime-novanje ko
misarja. To bi bilo imelo za posledico raz
pust občinskega sveta in nove volitve. 
Teh volitev pa ine želi nobena stranka, 
razen misovcev, ki si obetajo od novih 
volitev več mandatov. Toda prišlo je do 
sporazuma med -demokrščani, socialnimi 
demokrati in republikanci, ki so v mest
nem odboru, te r  med predstavniki MEN-a, 
Teinerjem od ISS in  UP. Tako ta  -spora
zum, ki še ni popoln, lahko -zagotovi de
lovanje mestnega sveta- in odbora. To je 
tako imenovani naslon na levo sredino, 
katero -so socialdemokrati -zahtevali.

'Taiko toi imel občinski odbor na- razpo
lago 30 glasov od 60 v občinskem svetu 
in s to  večino, ki pa ni večina, se da vo
diti občinske posle.

Z ozirom na ta dogovor je postala -ne
zaupnica obč. odboru, ki so jo predlagali 
misovci, »a priori« obsojena na- odložitev. 
Kako se bo dogovor v praksi izkazal in 
ali bo ta naslon na levo upošteval upra
vičene zahteve Slovencev, -nam bo poka
zala- -bodočnost. Vsekakor Sloven-ci vidi
mo v tem dogovoru začetek realne poli
tike v mestni hiši, ki more tržaškim pro
blemom le koristiti.

Kova t a i s i j a  SCEGDT-a
Pretekli ponedeljek popoldne -so sveča

no ustoličili novo upravno komi-sijo trža,- 
škega občinskega podjetja za dobavo vo
de, plina, elektrike in cestno železnico, ki 
ji predseduje gospod Vladovich. Zupan 
je v svojem pozdravnem nagovoru pou
daril, da si -bo nova komisija morala pri
zadevati za čimprejšnjo finančno ozdravi
tev podjetja. Priporočil je nadalje, naj bi 
•nova uprava čim pogosteje in obširneje 
obveščala občinstvo o svojem delovanj«. 
Predsednik Vladovich je v svojem odgo
voru poudaril skupno željo vseh* člfenov, 
da bi zaupano jim mestno podjetje čim- 
ibolj* izpopolnili in spravili na trdne noge.

Po ustoličenju je komisija imela: svojo 
prvo sejo, na kateri so volili podpredsed
nika, potrdili nov sindikalni sporazum z 
uslužbenci podjetja te r so razpravljali o 
odstopu člana- komisije, socialista (PSI) 
Lampeta.

V ponedeljek je tudi -začel veljati sklep 
občinskega sveta o povišanju tra-mva-jskih 
tarif od 20 na 25 -lir za navadni -listek ob 
delavnikih, oziroma od 25 na 30 lir  za na
vadni listek ob nede-ljah in praznikih.

Stavba uslužbencev hrajevnih ustanov
V noči od ponedeljka na torek so sto

pili v 24-urr.o stavko uslužbenci tržaške 
občine in pokrajine, občinskega podpor
nega urada, -bolnišnic ter protijetičnega 
konzorcija. Stavke se je -udeležilo nekaj 
mainj kot 6 tisoč oseb. V vseh ustanovah 
in uradih pa je bilo zajamčeno najnujnej
še delovanje, predvsem -bolnišnic, poko
pališča, kanalizacije, oddelka za takojš
njo pomoč, razkuževanje itd. Stavko so 
proglasili v znak protesta, ker nadzorne 
oblasti niso odobrile ukrepa za popolno

PODPIRAJTE SDD

poenotenje plač u-službencev teh  ustanov. 
Višje oblasti hočejo namreč določiti pri 
poenotenj-u plač -nižje periodične poviške, 
s čimer na-j bi se t i  poviški izenačili s ti
stimi, k i jih dobivajo državni uslužbenci.

iSklep o stavki sta sprejeli Pokra-jio- 
s-ka zveza u-sluižbencev krajevnih .ustanov 
in uslužbencev ibolnišnic te r  sindikat ob
činskih uslužbencev. Po potrebi -bodo 
stavko v petek, torej danes,, ponovili.

Razgovori o naši luki
Avstrijska- vlada je pred časom izročila 

rimski vladi spomenico glede -raznih ne
rešenih vprašanj tržaškega- pristanišča. 
■Na to spomenico je Rim odgovoril s pri
stankom, da toi ta vprašanja preučila me
šana italijansko-avstrijska komisije. T» 
komisija naj toi se sestala v prvi polovici 
ma-ja. Kraj zasedanja sicer še ni določen, 
vendar smatrajo tako dunajski kot -trža
ški gospodarski krogi, da -bodo izbrali Trst 
za sedež razgovorov. 'Sodelovali -bodo tu
di tržaški izvedenci. Poskušali bodo ure
diti vprašanje železniških prevozov in ta
rif, pristaniških pri-stojtoin, manipulacij
skih, carinskih in drugih stroškov.

Nadalje -bo na tapetu tudi vprašanje 
zgostitve ladijskega prometa v 'naši luki. 
Avstrijci se nam reč upravičeno pritožu
jejo, da so tržaške prekomorske ladijske 
zveze prepočasne in tudi vse preveč red
ke. To se pravi Tr-st potrebuje ne samo 
več ladij, pač pa tudi več modernih, so- 
do-bnih plovnih enot.

O bčni z b o r  5 PIH1 » T r s t u
Preteklo nedeljo 31. marca -se je vršil 

v društvenih prostorih v ulici Machia
velli občni zbor Slovenske prosvetne ma
tice. I-stoča-s-no so člani proslavEi deset
letnico obstoja pomembnega kulturnega 
in prosvetnega društva.

Otvoritvenim -besedam predsednika dr. 
Frana Delaka- je sledilo poročilo -tajnika, 
blagajnika in odbornikov iz mes-ta in po
deželja. Odborniki so vsestransko osvetli
li neumorno prizadevanje SPM na kul
turnem  in prosvetnem poprišču. Vzpod
budno je predvsem delovanje naše Glas
bene šole. Govora je -bilo tudi o Narod
nih domovih, ki pritičejo vsem Sloven
cem.

Ob pozdravu raznih zastopnikov dru
štev iin organizacij se je oglasil med d-m- 
gimi k besedi tudi -dr. Josip Agneletto, 
predsednik SDZ in predstavnik SL v t r 
žaškem mestnem svetu, te r  želel SPM 
poln-o uspehov. Predsednik Slovenskega 
dobrodelnega društva, dr. R. J. Marc, pa 
je ob pozdravu dejal:

»Presenečen sem, ko vidim, koliko po
bud in koliko je toilo storjenega dela 
SPM v zadnjem desetletju. Izvršeno delo 
iin tudi načrti, ki so v teku izvršitve, n i
so po-s-tavljeni v reklamne svrhe, ampak 
za kulturne in  prosvetne namene Sloven
cev. Tiho in plodno delo SPM bo rodilo 
gotovo še večje sadove.« Voščil je nove
m u odboru mnogo uspeha in zadoščenja 
ter obljubil vsestransko, -solidarnost SDD.

'Piri volitvah novega odbora- so zboro
valci zopet izvolili za predsednika dru
štva- dr. Frana De-leka. Poleg starejših 
članov odbora pa ; so izvolili tudi nekaj 
mlajših odbornikov.

TRŽAŠKI PREPIHI
Nomcn est omcn

Ime je slabo .znamenje bodočnosti. Da 
je ta resnica- sta!rih  Rimljanov še vedno 
živa, nam nakazujejo imena boljševiških 
poglavarjev. Minuli .so .namreč tisti -časi, 
ko se je  Jože Džugašvi-li -spreminjal v Sta
lina, Uljanov pa' v Lenina. Tovariši y 
partijski nadzorstveni komisiji v Krem
lju ne priznavajo, da se izgrajeni partij
ci nalivajo -s političnostjo in se prekršča- 
jo. Samo še staremu 'Molotovu je dovolje
no, da se pona-ša iz rdečim plemstvom- 
»kladivanja«. Končno pa njegov pravi 
priimek Sfcrjahin (od -besede »skrjaga«, 
>t. j. stiskač, skopuh) tudi ni- Tazodeval 
lastnosti moža, ki je tako -bogato delil 
svoje »mje-t« in vete po raznih konferen
cah.

Ge si og-lsdemo priimke -boljševiških 
poglavarjev, potem nam ne bo težko ugo
toviti, da so skoraj vsi -komunistični vr
šaci s priimki dedno obremenjeni. Ze -na 
samem vrhu srečamo dva hrošča: Hr>i>
ščev prihaja od besede »hrušč« - hrošč in 
Zukov od besede »žuk«, ki pomeni hrošča- 
s trdo lupino. Naravnost preroški pa .je 
priimek Pervuhina,. ki prihaja od -»per- 
vij«, prvi, in priimek Matcukov, od »ne
pomembnega«. .»Su-slik«, polh ali pa tu 
d i -stepska podgana je bila zloglasnemu 
Suslovu gotovo -za krstno botro. Obračati 
se, preobračati se v ruščini pravi »voro- 
šit«, in kdor je količkaj zasledoval prete
klost in sedanjost tovariša Vorošilova, bo 
uganil, da je priimek no-silc-ui kot urezati, 
po meri. Značilno je tudi, da nosi sovjet-

Odposlanstgo PSI se je ornilo iz FLRJ
Odposlanci Italijanske socialistične 

-stranke, ki jih  je vodil poslanec Vecchiet- 
,ti, so se vrnili s svojega enotedenskega 
obiska v Jugoslaviji. V ponedeljek, pro
ti večeru, so preko Kopra in  Škofij pri
šli v Trst. Po kratkem  odmoru v prosto
rih tržaške PSI so zvečer nadaljevali svo
jo pot proti Rimu.

Po obisku, v raznih mestih Jugoslavije 
so odposlanci PSI preteklo nedeljo obi
skali Bled, -kjer so se srečali z vodilnimi 
slovenskimi komunisti. Prisotna sta -bila 
tudi Kardelj in predsednik zbornice LR 
Slovenije. V ponedeljek so se preko Lju
bljane podali na Brione, k jer je italijan
ske goste sprejel predsednik Tito. Sprem
ljal jih  je Kardelj, razgovorom pa je p ri
sostvoval tudi državni podtajnik v pred
sedstvu vlade, Vratuša. O razgovorih, ki 
jih smatra jugoslovanska vlada 'za- zelo 
važne, kar se vidi že po tem, da jih je z 
jugoslovanske strani vodil sam Kardelj, 
so izdali skupno poročilo.

Poročilo pravi, da so jugoslovanski ko
munisti in komunistično usmerjeni -ita
lijanski socialisti ugotovili istovetnost 
svojih gledišč v v e č i n i  svetovnih 
vprašanj. Obravnavali so mednarodno 
delavsko gibanje, svetovni mir in  medse
bojne odnošaje. Izrazili so mnenje, da se 
je mednarodna napetost po nedavnih k ri
zah zmanjšala. Socialisti vseh dežel- pa 
morajo zastaviti vse svoje sile za odpra
vo sedanje razdeljenosti v Evropi, pri če
mer naj bi zagovarjali ustanovitev skup-

B rez  kom en tar ia
Tudi v Švici prihajajo od časa do časa 

na površje pritožbe o zapostavljanju do
ločene narodnostne skupnosti. V zadnjem 
času so Italijani v Tesirtu tisti, ki se pri
tožujejo nad švicarsko skupnostjo nem
škega jezika. Te pritožbe so zanimive, za
nim ive pa so tudi ugotovitve nasprotne 
strani.

V švicarskem dnevniku »Basler Naeh- 
richten« z dne 31. marca čitamo tak od
govor, ki bo verjetno zanimal tudi -slo
vensko manjšino.

Dopisnik O. W. iz Lugana ugotavlja:
»Gotovo je, da sta obramba in spošto

vanje trije-zičnosti v Švici zelo važni za
devi. Ita-liani-ta v južnih predelih Švice 
temelji ca mentaliteti prebivalstva, na 
vzgoji doraščajočega pokolenja in na kul
turnih s-tremljenjih. Ali pa so ti faktorji 
v resnici ogroženi z močnim prirastkom 
nemško govorečega elementa?

Pritok tujega italijanskega prebivalstva 
je med prebivalci južne Švice bistveno 
močnejši kol pritok Švicarjev z one stra
ni Sv. Gottharda. Udomačitev priseljenih

Zgonik - S a le ž
Naši umni kmetje - gospodarji -na polju 

pridno pripravljajo vse potrebno, da bo 
tudi letos, nam sicer skopo odmerjena, a 
vendar dobra kraška zemlja dala obilne
ga pridelka.

Razveseljivo ie -tudi za nedeljskega iz
letnika, ki se mudi v teh krajih našega 
tržaškega Krasa, ugotoviti, kakšen velik 
korak naprej so napravili naši kraški go
spodarji zadnja leta v kmetijstvu. Neka
teri poljedelci so se, po zgledu Proseka 
in Kontovela, začeli baviti 'tudi s cvetli
čarstvom i. zadovoljivim uspehom.

Z velikim veseljem pričakujemo zgra
ditev novega šolskega poslopja, kjer so 
nam oblasti obljubile, da -bo imela svoj 
sedež tudi kmetijska šola, -ki je bila nr- 
koč na Plavja-h in je sedaj ostala onkraj 
meje. Bomo videli, če se bodo -te obljube 
tud-i uresničile in če bo današnja »enotno- 
komunistična« občinska uprava kos nalo
gam, ki si jih ie .zastavila v reklamne 
svrhe ob zadnjih volitvah. Do sedaj ob- 
Ij-ubljehi sadovi še ne zorijo.

Italijanov izredno olajšujejo in pospešu
jejo. Na pouk, šolstvo in  kulturne p rire 
ditve nimajo nemški Švicarji nobenega 
vpliva. Niti en sam nemški Švicar ni pri
soten pri zakonodajni oblasti Kantona in 
tudi ne v uradih šolskih oblasti. V tesin- 
skem Kantonu ni po prodaji gotthardske 
železnice nobene nemške šole več, pač pa 
obstojajo le še italijanske šole. Predava
nja, koncerti, ki jih  švicarski Nemci ra
di obiskujejo, imajo čisto italijanski zna
čaj. Kdor želi v Lugan-u rekurirati proti 
previsoki davčni odmeri, mora- kljub tri- 
jezičnosti svojo pritožbo napisati v itali
janščini. Ce tega tako ne -stori, potuje nje
gova pritožba v koš. Nemški pevski zbo
ri v Luganu in  Bellinzoni vključujejo v 
svoje programe tudi italijanske -pesmi.

Gg-ražanje italijenstva s stran i nemških 
Švicarjev je treba zato preučevati z vse
mi pridržki.«

Tako zaključuje dopisnik svoj odgovor 
na očitke o zapostavljanju italijanstva v 
Tesin.it. Brez -komentarja.

*  *  *

Ze dolgo časa deluije v Berlinu franco
ska gimnazija, ki je zelo dobro obiskan 
-zavod. Sedaj poročajo, da -bodo v Parizu 
ustanovili nemško gimnazijo. V PaTizu 
živi okrog 7 tisoč Nemcev. Francozi so 
se torej odločili za protiusl-ugo tudi zato, 
da svojim otrokom nudijo priložnost, da 
se v mladih letih z lahkoto naučijo jezi
ke sosednega naroda.

Na nemških gimnazijah je danes an
gleščina prvi tuj jezik, k i se ga mladi 
Nemci učijo, v prejšnjih časih je bila 
francoščina. Francozi pa se močno trudi
jo, da bi svojemu jeziku spet vrnili nek
danji sloves. Taki napori pa so učinko
viti, če se opirajo na recipročnost. Fran
cozi so sedaj tudi pripravljeni vrniti 
Nemcem Goethejevo hišo v Parizu, ki je 
bila -do sedaj zaplenjena.

Švicarski listi, ki z veseljem ugotav
ljajo te vesti, pripominjajo, da bi morala 
na Alzaškem prav -tako izginiti prisilna 
uporaba francoščine. Pri tem se sklicuje
jo na določila »Droits de- 1’homme« (na 
človečanske pravice), ki jamčijo vsako
mur -uporabo materinega jezika.

Evropa naj bi bila pravična do vsake
ga kljuna, p« naj bo že kakorkoli obli
kovani

■nega evropskega varnostnega ustroja, v 
katerem  -bi to re j sodelovala ali ga vsaj 
jamčila tako Vzhod kot Zahod,

Takšno je bistvo poročila o razgovorih. 
Kakor vidimo ni v njem nič novega, niti 
n-i-č nepričakovanega. Značilno je pa le, da- 
so -ugotovili istovetnost gledanj samo na 
-»večino« mednarodnih vprašanj, ne pa na 
»vsa« vprašanja. ‘Zunanjepolitično pa sta 
Nenni in Tito itak vedno zagovarjala ne
kakšno sredinsko politiko med Vzhodom 
in Zahodom. Od nje ne odstopata niti po 
tragičnih izkušnjah na Madžarskem, ki so 
jasno pokazale, k a j toi se zgodilo z neza
varovano Evropo, , če toi se zanašala na 
sovjetske obljube in plemenitost.

Po prijavi doltodhoo
V ponedeljek je bil zadnji dan, ko so 

davčni obveza-nci še -lahko prijavili svoje 
dohodke po določilih zakona o  progresiv
nem obdavčenju Skupnega dohodka. Na 
tržaškem -davčnem" uradu., ki je posloval 
s polno paro ves dan vse do 20. ure, je 
bilo zelo živahno. ■ -Računajo, da je  letos 
30.000 Tržačanov (oddalo svojo prijavo. 
Točni podatki o tetn bodo objavljeni šele 
okrog 15. aprila.

V tej zvezi je treba omeniti tudi -zani
mive izjave, k i jih  je dal fininčni m ini
ster Andreotti v svojem intervjuju na I- 
ta-lijanski televiziji. Najprej je u-gotovil, 
da se ie vkljub znižanjui davčnih stopenj- 
in povečanju neobdavčljivih delov dohod
kov, v zadnjih letih  donos glavnih nepo
srednih davkov zadovoljivo dvignil. Tako 
se je donos zgrada-rine (davka od stavb) 
v zadnjem petletju (1950-55) skoro pode
seteril, donos dopolnilnega davka- se je 
potrojil, davek na premično premoženje pa 
se je povečal iza dvakrat in pol. Dohodek, 
ki ga ima državna- blagajna- od teh treh 
davkov, je narastel od 150 na 376 mili
jard. Res se je v tem  času povečala tudi 
davčna- osnova, -saj se je povprečni čisti 
dohodek na' prebivalca dvignil od 165.000 
n a  245.000 -lir. Toda davčni donos od ne
posrednih davkov je rastel še hitreje. To 
dokazuje, da je uspelo zajeti tudi tiste 
davčne vire, ki so prej ostali prikriti, o- 
ziroma niso -bili pravilno obdavčeni. Mi
nister Andreotti je tudi napovedal, da- je 
v pripravi zakon, po katerem toi bili davč
ni obveza-nci, ki imajo dohodke samo od 
odvisnega delovnega razmerja, v bodoče 
oproščeni vsakoletne davčne prijave, ker 
njihove dohodke itak prijavlja, njihov de
lodajalec. Predpisane b#do nove progre
sivne lestvice za davek na dohodek od 
dela. 'Davčni upravi bo na ta način ostalo 
več časa za podrobnejše in vestnejše pro
učevanje tistih davčnih prijav, katere se 
dejansko nanašajo na večje dohodke, ki 
jih je možno tudi prikriti. Preurejen bo 
tudi postopek -za reševanje davčnih spo
rov.

B R E G
Razveseljiva vest za nas Brežane je 

novica, da se bo pričela kmalu graditi no
va modema oljarna. Ricmanjska srenja, 
ki je v preteklih letih  morala odstopiti 
industrijskemu pristanišču velik del svo
jih parcel, bo s tem denarjem pričela

kmalu s postavitvijo še lepše hidravlične 
stiskalnice kot je bila ona v P lavjah, k jer 
smo skoro vsa leta po . vojni '»pre-šadi« na
še oljke.

(Nasi -ljudje se tudi precej ukvarjajo z 
vrtnarstvom  in zadovoljni so, da bodo 
lahko kmalu prodajali na novo zgrajenem 
tržaškem zelenjadnem trgu pri Sv. Andire- 
jU. Le škoda, da se .sedanja »napredna« 
(to je  komunistična) občinska uprava 'ta
ko malo briga .za naš kmečki živelj. Mar 
»e bi bilo mogoče dobiti kakšen fond, kot 
so storili v Miljah, za nagrade tudi našim 
umnim kmetovalcem, ki jih ni malo? Pre
zirati kmečko -delo in ne podpirati kmeč
ke posesti pomeni siliti naše ljudi v -to
varno, jih zm aterializirati in postopoma 
odtujiti narodu. Kaj je storila dolinska 
komunistična, uprava za napredek -naše 
male kmečke posesti? 'Nič ali skoro -nič, 
medtem ko je potrosila milijone in  -mili
jone za razna športna igrišča in zidove 
okoli njih, kot v Bol juncu.

Brežan

Iz le t  SDD
Tudi letos priredi S-DD v sredo 

1. maja t.1. enodnevni izlet v Val 
Cellino. — Vabljeni so vsi, pred
vsem pa mladina.

Ker je število prostorov omeje
no, prosimo, da se pravočasno ja
vite v tajništvu SDD v ulici Ma
chiavelli 22-11 - tel. 36275.

Tajništvo

Tiskovna svobodo v ffloshsi
Boljševiške oblasti so končno dovolile 

vstop komunističnemu in »naprednemu« 
tisku v deželo. Na kioskih Inturista in  v 
velikih moskovskih hotelih too od sedaj 
naprej mogoče kupovati naslednje dnev
nike: »Humanitč«, »Liberation«, »L’ Uni- 
ta«, »II Paese« in »Daly Worker«. Doslej 
so v Moskvo prihajali samo časniki iz pri- 
prežniških držav in  po obisku Hruščeva 
in BuJganiina tudi še ju-goslovanski listi.

'Ob te j novici se bodo preprosti komu
nisti po zahodnih deželah lahko prepri
čali, kakšno zaupanje uživa -zahodni ko
munistični tisk v Sovjetiji. »Delo« in »Lan 
voratore« še nista -našla- milosti v Krem
lju.

ski policijski minister Se-rov priimek, ki 
mu vsekakor pristaja. Beseda »serij« po
meni siv, mračen, mračnjaški.

Tudi kremeljske zastopnike v tujini je 
usoda obdarila s. točnimi priimki, če že
limo njihova imena tolmači-ti po nalogah, 
ki so jim zaupana. »Gromki« pomeni -gla
sen, Smirnov miren. »Sorit« pomeni dvi
gati prah, zapravljati denar, in  Sori-n po
čenja- prav -to. »Puška« pomeni v ruščini 
te-p, in Puškin je izvrsten topničar. »Se- 
pljelavit« pomeni šešljati, izgovarjati »š« 
namesto as«. Sepilov rad šešlja o stvareh, 
ki jih prav nič ne razume, kakor n. pr. o 
literaturi, umetnosti in  sploh kulturi.

P r e d a v a n j e  SPM
V sredo 10. aprila ob 20.30 bo v 

društvenih prostorih SPM v ulici 
Machiavelli 22-11 predavanje o pe
sniku FRANCETU BALANTIČU.

Predaval bo prof. Vinko Beličič.
Vljudno vas vabimo na -udeležbo 

tega predavanja.
ODBOR

„ M l a d i k a “
-Prav veselo smo zopet po tolikih letih 

zagledali prenovljeno revijo »Mladike«, 
že od nekdaj znano med našim narodom. 
Prva, lična številka je čitaice res navdu
šila-. Nič -ne moti njena preprostost in 
skromnost, saj je prav zaradi tega' še bolj 
priljubljena. 'Namenjena je Slovencem na 
Tržaškem in Goriškem, kot simbolično 
prikazuje skica na naslovni strani.

V uvodnih besedah nas dr. Lojze Škerl 
bodri, naj zaupamo vase, ker je zgodovi
na malega naroda- tesno povezana, z vero. 
Na notranjih platnicah pa- je lep opis in 
slika naše tradicionalne -božje poti — Re- 
pen-tatora. M. Jeiras nas v svojem poetič
nem sestavku »Človek se vedno poslav
lja« popelje skozi minljivost časa in živ-* 
ljenja. Lepa je tudi Ocvirkova pesem 
»Je-sen«, kakor tudi Janežičeva »Labod -na 
jesen«. -Zanimiva je rubrika itfNaša -kri na 
tujem«.

Znana mlada pesnica- gdč. Bruna Pertot 
iz Barkovelj, k i se oglaša, često v »Li
terarn ih  vajah«, »Veri iin domu« itd., se  
je tud i topot izkazala st doživetim sestav
kom »Tihi večer«, saj prav iz srca izpo
veduje ljubezen do -naše ožje tržaške do
movine. Posrečena je -tudi Slavkova pesem 
»Kraška gmajna«, res »ustvarjena za nas«. 
Prav lepo je, da se je irevija spomnila na
šega idealnega, tako nesrečno preminu
lega- umetnika Lojzeta Bratuža, ki zaslu
ži, da ga mladi rod posnema.

Gospa Ljubka Sorlijeva vd. Bratuž se 
res odlikuje <z občuteno pesmijo -»Ne 
vem«, prepolno mladostnih spominov. 
Drago Stoka- in  Andrej Bratuž nam  poro
čata o SKK in SKAD v Gorici. Prof. Be- 
ličičeva- črtica »Po visoki ravnici« je  'že 
prava pesem v prozi. V njej se spomni 
minulih let in zaključi z lepimi vrsticami 
»plačilo za ljubezen so m ir, smehljaj in 
pesem«. Res lepo, da je, kot vedno, ostal 
tako zvest idealom. S španskim pesnikom 
Juanom Ramonom Jimenezem nas sezna
nja Rafko Vodeb, ki je tudi prevedel ne
ko njegovo pesem. Revijo zaključujejo, 
poročila in kritika te r  vzgojna rubrika 
»Naša družina«.

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVIC 
Tiskarna Adria, d. d., v Trstu

ZDRAVNIK

Dr. FRANJO DELAK
v Strada di Fiume 20-111 
sprejema od 15. do 17. ure 

Tel. št. 54-797

ZOBOZDRAVNIK

Dr. STHHISLHU PHULICH
s p r e j e m a  

v svojem ambulatorLju 
v ulici Rittmeyer 13, tel. 31-813 
dinevno od 9 -13  in od 17 - 19 ure

Mladinski literarni natečaj
Slovenska prosvetna matica v T rstu razpisuje svoj 

velikonočni literarni natečaj. N ajboljša dela v vezani ali ne* 
vezani besedi bodo objavljena v velikonočni številki »Demo* 
kracije«.

Prispevke je  poslati najkasneje do torka 9. aprila t. L 
na sedež društva v ulici Machiavelli 22/11. Posebna žirija bo 
razdelila nagrade, in sicer: prva nagrada tri tisoč lir, druga na* 
grada dva tisoč, tre tja  tisoč, četrta in nadaljnje pa v obliki
knjižnega daru.

J ODBOR S P  M V TRSTU

Z n a k u p o m ,  d o b r e g a  b l a g a  p r i h r a n i t e  d e n a r !
Prodaja na debelo in drobno

O B I Š Č I T h

M A G A Z I N  

A N G L E Š K E G A  BL AGA
( M A G  A  Z  Z I N  O  S  T  O  F  F  h  I N  G  L k  S I )

S k l a d i š č e  i T R S T -  U l i c a  S.  N i c o l d  2 2  
T e l e f o n  i t e v .  3 1 * 1 3 8

v s a k o v r s t n o  o r i g i n a l n o  
A N G L E Š K O  I N  
N A C I O N A L N O  B L A G O  
ZA MOŠ KE IN ŽENSKE 
PO N A J N I Ž J I H  CENAH

O b r a č a j t e  se na nas  
o s e b n o  a l i  p i s m e n o

IZREZITE OGLAS,
VELJA ZA POSEBEN POPUST;


